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Phhn m6t
\DE BAI

| - cHAr xni li ruoNc

A - DINH r,uAr eOI-MAnt0r

' 1. MQt 6ng dai ti6t di6n nh6 c<i mQt ddu kin mQt ddu h6 vd

chria thiry ngdn chidm m6t do4n ddi h = 12,5 cm. Ndu dung 6ng

thing dfng, ddu hd l6n tr6n, thi driy cQt thriy ngAn c6ch d6y cria

6ng m6t khoAng l, = 5 cm ; ndu ddu hd xu6ng drt6i thi khoAng

ciLch dy li l, = 7- cm. Trong khoAng dy c<i khOng khi.

a) Tinh ra cm Hg 6p sudt cta khi quydn po.

b) Ndu dat dng nim ngang thi khoAng cAeh dy li bao nhi6u ?

Nhiet dO khi quydn kh6ng ddi.

., 2. MQt 6ng hinh ehrr U ti6t diQn 1 cmz c6 mOt ddu kin. Dd

mOt lrrgng thtry ngdn vio 6ng thi do4n dng chrla kh6ng khi bi
giAm ddi Io = 30 cm vir hai mgc thriy ngAn d hai nh6nh ch6nh

nhau h

khong khi dei I = 29 cm. H6i de dd bao

nhi6u cm3 Hg ? Ap sudt khi quydn lh
p^ = 76 cm Hg" Nhi6t d6 kh6ng ddi.

I $. Mdt dng thty tinh chi6u ddi L = 50cm, i
hai ddu kin, gita ccj mOt do4n thriy ngdn (.
ddi I = 10cm, hai b6n ln kh6ng khi cd cirng {
m6t kh6i lugng. Khi det dng nim ngang thi
doan thty ngAn d dring girra dng. Drrng 6ng
drlng thing thi thty ngin tut xudng 6cm,
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a) Tinh rip sudt kh6ng khi khi 6ng nam ngang.
b) 6ng nam ngang. neu md m6t ddu 6ng thi thriy ngdn dich

chuydn bao nhi€u vi sang b6n nio ?

c) 6ng dfng thing, hai ddu kin. Ndu md m6t ddu thi thty
ngAn tut hay l€n cao bao nhi6u trong hai tnrdng hqp _ md ddu
dudi - md ddu tr6n ? Ap sudt khi quydn fang iOcm Hg. Nhi6t
d0 khong ddi.

4. Ta dirng bom ccj di6n tich pittdng gcm2, khoAng chay 2bcm
dd bom mot brinh xe dap sao cho khi rip lgc cira brinh l6n dudng
la 350N thi di6n tich tidp xric ld b0cm2. Ban ddu b6nh chtla
kh6ng khi^d ap sudt khi quy€'n p^ = 105pa vi cci thd tich V
= 1500cm3. Gia thi6t khi e; .,.r6to t"orrg brinh vrrot f ,S p- tfri
thd tich cta bdnh xe ld 2000 cm3.

a) Tinh s6 ldn phAi ddy bom.

b) NAu do bom h6, thtrc td m6i ldn ddy bom chi drra drroc
100cm3 vio brinh xe thi cdn bao nhi6u ldn ?

Gie thi6t ta bom chdm n6n nhi6t dQ khOng ddi.
5. MOt bom n6n khi ccj pitt6ng drroc ndi bing vdi bom ddn

mOt binh B. Thd tich tdi da cria thdn bom lh V, cia vdi bomli v va crja binh la VB. Tr6n pittdng cci van chi cho khi qua
drroc \hi 6p sudt tronf thAn bom nh6 hon rip sudt khi quydn.
Binh B cring cci van chi cho khi di tt vbi bom vdo binh khi rip
sudt khi trong binh nh6 hon trong vbi bom (H. 2). Bom ch6m
dd nhi€t dd kh6ng ddi.

a) Tim li6n hd gifra c6c 6p sudt trong binh B sau n ldn vA(n * 1) ldn bom.

b) Tinh 5.p sudt tdi
da cri thd dat dudc trong
binh B :

Cho bi6t 6p sudt ban ddu
trong binh B bdng dp sudt
khi quydn po.Hinh 2



':. \tot -ng 'lorrxeii (H. 3) duoc dirng lnm khi
:p \r l.nriu ridi phdn dng 6 tr6n mat thodng Hg
r-i I i;l c<i mQt it khdng khi d tr€n c6t Hg n6n
dung cu trd sai. Khi 6p sudt khi quydn le p^ =
= 7o5mm Hg thi dgng cu tr6 p = 748 mm Hg.
Khi rip sudt khi quydn lir p'. = 740mm Hg thi dung
cu tr6 p' = 736mm Hg. Tinh l. NhiCt do khong ddi.

7. Mdt dng dni I = 0,9 m , m6t ddu kin, drrgc
c6m thing drlng viro ch4u Hg cho ddu hd c:ich
mat thoring mQt khoAng h = 0,75 m. Tim khodng
c6ch x tt ddu kin ddn mgc Hg trong ldng dng. Ap sudt khi
quydn ld p^ = 105 Pa. Trgng lugng ri6ng qta Hg ld d =
= 

-18.6.t0{ otgl*3.

8. MQt dng tidt di6n nh6 chi6u ddi I = 1 m , hai ddu h6,
drtoc nhring thing dfng vdo chiu dgng Hg cho ng{p mQt nrla.
Sau dti ngudi ta ldy tay bit kin ddu trCh ve nhdc ra. COt Hg
cbn lai trong 6ng dii bao nhi6u, bi6t 6p sudt khi quydn 11 Po =
= 0,76 m Hg. 86 qua mao ddn.

9. Mot 6ng hinh chrl U tidt di€n khOng ddi cd mOt ddu kin

Hinh I

thodt 'J ddy.

chria khOng khi ; doan 6ng chfa kh6ng khi dai
h = 30cm. KhOng khi bi giam bdi thiy ngAn
*oa hai mat tho6ng ch6nh nhau do = 14cm (H.4).

L Ngudi ta dd th6m vAo dng mQt lttqng thiry ngdn
l"o cd chi6u dii a = 6cm. Tinh chi6u dii m6i h cua cOtt 

khorrg khi. Ap sudt khi quy€'n bdng Po = 76cm Hg'
NhiCt d0 khong ddi.

10. MOt binh tidt di6n
hinh tru S = 10cm', thd
tich V = 500cm', c<i l5

Ngudi ta dAy nft 16 tho6t

K vd dd nrr6c chidm 9 ,r,O tich binh, day ,5l
mi6ng binh bing ntit N, Nrit ndy rdt kin ;g
nhrrng ccj m6t 6ng thriy tinh xuy6n qua, 

I

mi6ng drrdi cria dng c6ch d6y binh d = Y

= 10cm (H.5). Thd tich kh6ng khi trong
binh ban ddu ld Vo = 200cm'. Ngudi ta

Hlnh 3
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md nut K cho nrr6c chiy ra. Chrlng minh ring rlp sudt kh6ngkhi trong binh p giAm, nhtrng Uli tO day 
-x 

cria lap nuOctrong binh giAm ddn..gi6 tri x,.thi p lai tang. Tinh xivn rip

lltl p, ,Y9"e tlng. Ap sudt khi quydn bang po = l0rir nu6c.Nhi6t d6 kh6ng ddi.

B - pHUoNG TRiNH TR.ANG TriliI cta cAc rni r,i TUoNG

ll. Ndu thd tich cria m.t luong khi giAm 1/10, nhrrng nhi€tdd tang th6m 16oC thi rip sudt tang Zll0 so v6i 6p ,Jt b.r,ddu. Tinh nhi€t d0 ban ddu.

12. Mdt binh.hinh tru cao I. = 20cm chr?a kh6ng khf d gZoC.
Ngudi ta l6n nguoc.binh va nf,ring vdo chdt l6ng cd khdi luongri6ng d = 800kg/mr cho driy ngang v6i m4t thoang chdt l6ng

(H. 6). Kh6ng khf bi n6n chidm 1/2 binh.

t
/

,l

a) NAng binh cao th€m mQt khoAng
l, = 12cm thi muc chdt l6ng trong binh
ch6nh l6ch bao nhi6u so vdi mat thoring
d ngoii ?

b) Binh d vi tri cria cAu a. Nhi6t dd
cria kh6ng khi bing bao nhi6u thi khOng
cdn ch6nh l6ch ndi tr6n nfra ?

Ap sudt khi quy6"n po = 9,4.10a pa

Htnh 6

Ldy g = 10m/s2

. - _13. MOt dng tidt diQn nh6, chi6u ddi I = b0cm, chlla kh6ng
khi_ d 227oC vd rip sudt khi quy6'n. Ngudi ta l6n ngudc 6ngnhring vdo nu6c cho mi€ng ng?p sau 10cm rdi md nrit. KhinhiQt dQ kh6ng khi giem xu6ng- vi bing 2zoc thi mrrc nrl6ctrong dng cao hon mat tho:ing bao nhi6u ?
Ap sudt khi quydn b:rg oo i f Or" ffrO.
86 qua d6n nd cria ong.

14. Hai binh gidng nhau duoc ndi bing
Qng nam ngang ccj ti6t di6n 20mm2 (U.l).
O 0"C giua dng cd mQt giot Hg ngan

\

nlnh ,/
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":hcnt kr^.r o hai b6n. The tich m6i binh ld V = 2Odcnrt ^\eurhi€t do mot binh la toc, binh kia Ia - t,'C"thi gior Hg dich
chu'r-dn 10cm. Tinh t.

15. MOt khi ep kd Torixeli tr6 sai vi ccj khdng khi 6 tr6n
c6t Hg. Ap sudt khi quydn bnng Tbcrn Hg rhi ncj tr6 3bcm khi
nhiet d0 bang 15"C vi tr6 33cm d Bg(,C. NCt 6p sudt khi quydn
bang 76cmHg thi nci tr6 bao nhi6u d nhi6t d6 ZT,C ? Chi6u dai
cria dng Torixeli tinh tr] mat thodng Hg kh6ng ddi.

16. Ngrrdi nhrii mang binh kh6ng khi n6n t6i ap sudt p -
150 atm lan xu6ng nrr6c quan s6t va sau 10 phrlt tim dttoc ch6
h6ng d driy tdu. Lfc dy ap sudt khi n6n da giem b6t zOEa.
\gudi dy tidn hanh srla chira vd tt hic dy ti6u thu kh6ng khi
gdp rrrdi luc quan srit. Ngrrdi dy c6 thd srla chrra trong thdi
gian t6i da ld bao nhi6u ndu vi Ii do an toan rip sudt trong
binh khdng duoc thdp hon 30 atm ? Coi nhiOt Co ia tnOng ddi.

17. Ldm thi nghiOm ngudi ta thdy m6t binh chrla lkg nito.\.1 bi nd d nhi6t dO t : 350oC. Tinh khdi lrrong khi hidro
iHl) cc; thd chrla trong binh cung loai ndu nhi6t d6 t6ida la 50oC
va'h€ s6 an toin ld 5 (6p sudt tdi da chi bang IIS ap sudt gAy
nd). Cho H = 1, N - 14, R:8,31 J/mol.K.

18. Cd ba binh c<j thd tich V, : V, V, - 2V, V" : 3V thOng
vdi nhau nhrtng c6ch nhi6t d6i v6i nhau (H.8). Ban"ddu c6c binh
chrla khi d cr)ng nhi6t d6 T
vd rlp sudt p^. NgUdi ta hi
nhi€t dO binh 1 xudng T,

T
o

= T uu nAng nhi6t d0 binh

2 l€n T, = 1,5 T^, binh B

tul. t, = 2To.Tinfi rip sudt
n]ol p.

19. Thudc sring cci khdi
lrrong ri6ng d = Iglcm3. Khi chriy thi bidn thi.nh khi chidm thd
tich gdp 100 Idn thd tich thu6c vd cci kh6i ltrong mol ld B0g/mol,
cci nhi6t dO T = 1000K (x6t hic dan s6p ra kh6i nbng). Tinh rip
sudt khi lfc dy. Bic't R = 8,81 J/mol.K

20. MOt binh chrja khi oxi (Or) ndn E 6p suat p, : 1,b.107 pa
vd nhiOt d0 tr : 37oC cci kh6i li:ong (binh vA khfl M, : bgkg.

Hinh 8



Dnng khi
t2 = 7oC'
bao nhi6u

Cho O = 16, R = 8,31 J/mol.K

21. Mgt crii cdc hinh trg cd drrdng kinh 4cm duoc dtrng dd
giric (chrla b6nh). Ngudi ta ddt cdn dd nung ndng kh6ng khi
trong c6c l6n t6i t, = 80oC rdi rip vio lttng bQnh nhdn cho kin
mi€ng c6c. Khi kfrOng khi nguQi di thi da bi hrit phdng l6n.
Tinh ch6nh l6ch 6p sudt ctia khOng khi d ngodi vd trong
c6c. Tinh rip lltc md cdc t6c dung l6n da. Cho bi6t nhiQt
do kh6ng khi trong phbng ln t^ = 20oC vd 6p sudt khi
quydn Ii p^ = 10)Pa. 86 qua su Sidn ddi thd tich cria khong
khi do da lhdng l6n.

22. MQt binh kin hinh tru dat thing drlng drrgc chia thinh
hai phdn bing mQt pittdng n{ng, c6ch nhiQt (H.9) ng6n tr6n

chrla lmol, n:;en drrdi chrla 3mol cria cirng mOt chdt
khi. Ndu nhi6t dO d hai ngan ddu b6ng Tr = 400K
thi 5p sudt d ngen dudi p) gdp d6i rip sudt d ngan
tr€n p,. Nhiet dd ngnn tr€ri khOng ddi, ngan drr6i c<i

nhiQt &O T, ndo thi thd tich hai ngin bing nhau ?

23. Mdt dng hinh chu U ti6t di6n ddu S, trong
dcj c<j m6t lrrgng Hg dir dii, chia 6ng thdnh hai phdn :

phdn b€n trrii dng hin kin chfa kh6ng khi,
phdn b6n phAi thOng ra khi trdi d 5p sudt
po = 760mm Hg (H.10)

Khi 6ng d OoC mrlc thriy ngdn d hai phdn
ngang nhau vd d vi tri chudn "O" ; Chi6u ddi
cta phdn 6ng chtla khi hic dd le I = 20cm. O
toC mrlc Hg bOn dng hd ddng l6n do4n h, vi
ngudi ta dirng h dd bidu thi nhi6t dQ. H6i phAi
ehia dQ nhiQt bidu ndy theo quy luit nio, vi dd
ldn cta I dO d lAn c{n 40oC la bao nhi6u ?

24, Hai binh thd tich 200cm3 vd 100cm3 Hhh 1u
n6i v6i nhau bing mQt 6ng nh6, ng6n, trong
cd chrla mQt chdt x6p cho khi di qua drtoc nhrlng crich nhiQt
(H.11). Thoat ddu trong hai binh dd d6u chrla khi I27oC vit
6p sudt 760mm Hg. Sau dd ngudi ta ndng nhiQt dd binh ldn

10

mQt thdi gian, 6p kd tr6 p, = 5'100 Pa d nhi6t d0

khdi luong cria binh vn khi la M? = 49kg. H6i cbn

kg khi trong binh ? Tinh thd ticf, ctra binh.

Hinh 9
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:€r i'-t'l 'C r-a ha nhi6t dO binh nh6 xu6ng
O C Tinh 6p sudt cu6i trong binh.

25. Hai binh c<i thd tich V, : 40dm3
r-a \'- - 10dm3 th6ng v6i nhau bang
ong cci khcja ban ddu ddng. Kh<ia ndy
chi md ndu p, , p, + 10s Pa, p, li.
dp sudt cria khi trong binh 1, p., Ii 6p
ddu binh 1 chrla khi d rip sudf p^ :
To = 300K. Trong binh 2 la clian
ndng ddu hai binh tt To l6n T = 500

a) Tdi nhi6t dO nio thi khria md ?

Hinh 1I

sudt trong binh 2. Ban
0,9.10s Pa vir nhi6t d6
kh6ng. Ngudi ta nung
K.

b) Tinh 6p sudt cu6i cing trong m6i binh.

C - PHUONG TRiNH TRANG THIi,I AP OUNC
cHo cAc n6N nOp xHi.

26. Trong binh vdi thd tich V = 10 lit ctj 2,8g nita. Nung
ncing ddn i500oC thi c<j xVo phdn tir N, phAn li thdnh nguyOn
tt N, vd 6p sudt ld 1,92.105Pa. Tinh xl Cho N = L4.

27.Trong binh cd h6n hop m1 gam nito N, vd m, gam hidr6
H' O nhi€t dO T thi nito phdir li hodn toin thd'nh khi don

." nguyOn tt, F0 phdn li ctra H, kh6ng dring kd ; 6p sudt trong
binh Id p. O nhi6t dO 2T thi H, cflng phAn li hodn todn, dp
sudt li 3p. Tinh ti sd mr/ mr. Clho N = 14, H = l.

28. Trong m6t binh v6i thd tich V^ = 1,1 lit cci khf hidr6
H, vd m = 1,009 chdt hdp thu d nhitit d6 t = -ggoc vd rip
sudt p = 2.10" Pa. O nhi6t d6 ndy kh6i luong hidr6 bi hdp thu
ld 29. Ndu nung n<ing tdi nhi6t d6 t, = 37oC thi toA.n b6 hidr6
da bi hdp thu drroc giAi phdng. Tinh 

-dp sudt p, trrong fng. Kh6i
Irrong ri6ng crla chdt hdp thu ld c : lglcmr ; 'H = 1

29. Khf N?O4 khi nung ndng ddn nhi6t dd phdng s€ bi ph6n
hriy mOt phdn thanh NO, theo phAn rlng :

Nroo 2NO2

11



Ngudi ta bom 0,9g NrO, l6ng d OoC vao mOt binh dd rrit
chdn khOng c<i thd tich 250imr ; khi nung ncing binh ddn nhi€t
d0 phdng (27"C) rip sudt trong binh l€n d6n 969mg Hg. H6i c<f

bao nhi6u phdn trnm khi N7O4 d6 phan hty, bidt ring khi trong
binh da bay hoi todn b6 ? 

-

Cho.bidt : J{, = 28 ; 02 = 32. Ap sudt ?60mm Hg coi gdn
dring bing 10)Fa.

30. S6t hbn ld m6t quA cdu sdng lo h?ng trong kh6ng khi.
Theo mdt li thuydt gi6i thich hien tugng ndy thi quA cdu ld
chdt khi mi mdi phdn ttr g6m mdt nguy6n ttr nito li€n kdt vdi
n phAn tfi nrr6c (n ln sd nguy€n dttong) c<j nhi6t d0 khoAng
600oC. Tinh n, gia thidt ring rip sudt trong quA cdu bing rip
sudt khi quydn ; bidt nhi6t dd kh6ng khi la t^ = 20oC, kh6i
luong mol cria khOng khi le lto = 2gglmol ; H" = 1, N - 14,
O=16

31. Mot binh cd thd tich 2Y = 200cm3 dtigc chia ldm hai
phdn bing nhau bing v6ch cd dinh brin thdm. O b€n trrii c<j h6n
hop g6m 2 mg hidr6 H" vi 4mg h€li He, b6n phAi Id chdn khOng.
Vrich chi cho hOli khudth tdn qua. Tinh rip sudt cudi ctng d hai
phdn. NhiQt dd bing 360K ; R = 8,31 J/mol. K

32. NgUdi ta cho vio m6t binh th6p m, = 2g hidr6 vd m, = 89
6xi 6 nhi6t dO T = 300K. Sau khi hidrO tdt hop vdi Oxi th*rh hdi
nrldc, 6p suat tFotrg binh tang gdp d6i. PhAn rlng ndy t6a nhiQt,
ginh nhi6t dO cudi.H = 1 ; O = 16

33. Cho n, lit khi 1, n, lit khi 2, n" lit khi 3 d6u d dp sudt
p vio m6t binh ccj thd tich : n, * nr"* n" = 100 lit (n,, n'
1, fe cec ti 16 7o theo thd tich: n, + ir, + i: = 100). Bidt ca-c

kh6i lrrong mol pr, lt2, il3
a) Tinh cric ti 16 7o theo khdi luong, nghia ld trong 1009 h6n

hop, khSi lrrong N' N' N, cric khi la bao nhi6u (N, + N, +
+ N3 = 100)

b) Ap dung cho kh6ng khi. Bi6t n, = 78,I7o nito (N,),
n2 =21qo 6xi (Oz), n3 = 0,9Eo argOn (Ar)

N = 14 ; O = 16 ; Ar = 40 (Ar le khi don nguy6n ttt)

c) Tinh khdi lrrong mol cta lihdng khi.

tl



D - PHUONG TRiNH TRANG TH{Ixfr uop v6r oryH r,uAr ACsTMET

34. Mdt khi cdu cci'thd tich V = BB6m3 vd khdi hlong v6
m = 84kg drroc bom kh6ng khi ncfng ddn rip sudt bing rip sudt
khdng khi b6n ngodi. Kh6ng khi n<ing phAi cd nhi6t dO bing
bao nhi6u dd khi cdu bit ddu bay I6n. Kh6ng khi b6n ngodi cri
nhi€t d6 27oC vd rip sudt latm ; I (kh6ng khi) = 2gglmol

35. Khi cdu thrrdng mang theo phu tdi (c6c trii c6t). M6t khi
cdu khdi ltrong tdng cOng m = 300kg dang lo hlng d d6 cao
khi quydn cd 6p sudt p, = 84kPa vd nhi€t d6 t, : -lBoC. phei
nem bao nhi6u kg phU tai dd khi cdu l6n cao dudc t6i d6 cao
ccj nhi6t d0 tz = -33oC vi rip sudt p, = 60kPa. Khi cdu drroc
bom kh6ng khi c<j kh6i lrrong mol p:l9glmol, R = 8,BlJlmol.K.
Gia thi6t thd tich cria khi cdu khOng ddi.

36. MOt quA bcing tr6 con cd khdi lrrong m : bg drroc bom
khi hidrd thdnh hinh cdu d di6u ki6n to : 2'7oC, po = 105pa.
Bdn kinh bcing bing bao nhi6u thi :

a) b<5ng lo hlng ?

b) b<ing ccj thd bay tdi dO

d6t=7oC?
cao cci rip sudt p = 0,5p^ vd nhi€t

* BiSt cric kh6i lrrong mol : cria hidr6 ,rz,, = 2glmol, cria kh6ng
khi,a* = 29glmol ; R = 8,31 J/mol.K

37. MOt bcing th6m khdng chrta ddy hidrd. V6 b<ing c<j thd
tich khdng ddi V = 75m3 vd khdi luong M = 7kg ; phia dtrdi
cci 16 nh6. ThA cho bring bay l6n, h6i nd tdi duoc dQ cao tdi da
nio, bidt rang 6p sudt khi quydn glhm Il2 m6i ldn d6 cao tang
5km, vd. nhi6t dd d tdng tr€n cira khi quy6'n ld T = 218K. Ap
sudt khi quvdn u Yt uu: 

l? I" : _lotPa. tqrrons khi) = 2gglmor ;
,rrhid.6) = 2glmol; R = 8,31J/mol.K

l1



38. MOt khi cdu cdu tao bdi mOt ttii dang cdu dudng kinh
16m, hd d phfa drr6i driy. Khdi lrrong cta trii Ia 150kg. Ngudi
ta ddt nting kh6ng khi trong khi cdu. H6i nhi6t d6 cria khdng
khi trong khi cdu phAi it nhdt bing bao nhidu dd cho nd cci

th6' bay l6n drroc ?

Cho biSt nhiet do khi quydn la OoC, dp sudt bing 105Pa.
lltno'g khi) = 0'029kg/mol'

n-obrst

Htnh 12

39. Hinh 12 ln dd thi chu trinh cria 1

mol khi li tudng trong mit phing toa d6
V, T. Vc dd thi trong m6t phing toa d0
p, V vd p, T (trgc tung li trgc p)

40. Mot mol khi li tudng th{c hiQn qu6
trinh bidu di6n bing doan AB (H.13) Bidt
Po, Vo. Tim him V = f(T)

41. m li mQt lrtgng khi bi6n ddi, thltc hiQn
chu trinh ding tich cd dd thi trong hinh 14.

Tim (bing ph6p ve) cric didm cria drrdng
cong rlng vdi m cgc d4i vd cuc tidu.

42. MQt mol khi li trrdng th{c hiQn qu6
trinh bidu di6n bdi 2 doan th&ng AB vd
BCD (H.15) Dudng thing AC di qua gdc
O, vA A ld trung didm cta OC.

a) Bi6t po To, tinh Vo vi V.
b) Th6' tich V ting gi6m thd nio trong

qu6 trinh ABCD

43. MQt mol khi li tudng thrJc hi6n chu
trinh 1-2-3-4 (H.16)

Bidt T1 = Tz = 400K

T:=To=200K

t4

Fltnh 14



Htnh 15

V,

Tinh rip sudt p 6

= 4odm3 vt = 1odm3

trang thrii vi v6 dd thi p - V

44. M6t mol khi thr/c hiQn chu trinh
bi6'u di6n beng hinh chu nhAt trong
H.17 ; dudng thing 2-4 di qua gdc O,
hai didm 1 vd 3 tr6n cr)ng mOt dudng
ding nhi6t. Bidt :

Vr=Vo=8,31dm3
Pr=Pz=4.105Pa

. ^5-P:=Pa=Ig-Pa
Tinh nhi6t dQ cria c6c trang th6i vd

v6 dd thi p - T, R = 8,31J/mol.K
45. Mdt mol khi thuc hi6n qu:i trinh bidu di6n bing doan th&ng

1-2 tr€n dd thi p-V (H.18) Bidt cac giri tri p. Vr vd pz, yz

a) Tim dinh ludt bidn thidn cria nhi€t
dO T theo thd tich V, T = f(V)

b) Tinh nhiQt d6 crrc dai trong quri
trinh : tim di6u ki6n dd cci cgc dai thrrc It2
(T tang rdi giAm).

c) Trong toa d6 p - V h6y vO m6t loat fr
dttdng ding nhi6t rdi v6 doan thing 1-2
cho c5.c tnrdng hgp cti vi kh6ng 

"d 
To'u*.

Htnh 17

vl

Hinh 18

v
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c - THUYdT oQNc Hec pHAN TU

46. 
"Tinh 

(gdn d[ng) khdi luong nrrdc bay hoi trong I grny
trJ 1m- crfa mat hd d nhi6t d0 T = 300K. Sg bay hoi niy tao
thdnh m6t l6p hoi bdo hba cci dp sudt p = 3,5 kPa. GiA thidt

cric phdn trl hoi nudc ccj vdn t6c trung binh ii =

llnrr6c; = 0'018 kg/mol

47. Mlt binh qich nhi6t c<i m6t 16 nh6 th6ng vdi b6n ngoii.
B€n ngodi li chdt khi d nhi6t dO T vi 6p sudt p dti thdp dd
c6c phAn tir khi khi'bay qua 16 kh6ng va cham vi.o nhau. Ngudi
ta girJ nhi6t dd cira khi trong binh bing 4T. Tinh rip sudt p,
trong binh khi da cci trang thdi dr)ng (khdng ddi vdi thdi gian)
trong binh.

48. MOt bu6ng B crich nhi€t th6ng bing
hai l5 nh6 gidng nhau v6i hai budng A, C
chria mdt chdt khi li trtdng (H.19). Ngudi ta
gnl rip sudt d hai budng dy khdng ddi vd
bing p, vd girr nhi€t dO d budng A bing T,
nhiQt d0 d budng C bing 2T. Tinh rip sudt
p, vi nhi6t d0 T, d budng B khi dd cd tr4ng
t6ai dtng (khonA ddi) trong budng dy.

Hrr6ng ddn. Sd lirong phAn ttt trong B vi
tdng d6ng n6ng cria chring kh6ng ddi.

Hinh 19

II - HOI NANG - NHIET vA COruC

49. Trong mOt binh kin thd tich V = 8,31 lit ctj khi d rfp
sudt p^ = 10)Pa. Truydn cho khi nhiQt lrrgng Q = 2100J thi
:ip sudt" mdi bang bao nhi6u ? Bi6t nhiQt dung mol ding tich
Cr, = 21Jlmol.K ; R = 8,31 Jimol.K

50. Mot xi lanh nem ngang cci tidt di6n S = 400cm2 chfa
mOt mol khi d Tl = 300K. Mu6n pittOng sinh lgc F = 2000 N

11,
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vd di chuydn drroc I = 0,5 m thi phAi nung khi l6n nhi6t d6
T, bang bao nhi6u vi truydn bao nhi6u nhiQt lugng cho khi ?

Bidt nhi€t dung mol ding rip C^ = : R. Ap sudt khi quydn liP2
po = 105 Pa vd R = 8,31J/mol,K

51. Cd hai binh crich nhi6t th6ng nhau blng dng cd khcfa.
M6i ddu khtia ddng. Binh 1 cd thd tich V. chrla mOt ch6t khi
d nhiet d0 Tr : 300 K "? 6p sudt p, =' 10s Pa. Binh 2 cd'vr
thd tfch Vr. = i chfa cing chdt khi dy d nhi6t dO Tz = b00K

P'vi 6p sudt p, = ; Md khda cho khi tr6n ldn. Tinh nhi6t d6

T vd 5p sudt p cudi cirng.

52. MOt mol khi drroc nung nring sao cho dp sudt teng ti le
vdi thd tich p = aV. Tinh nhi6t dung cria khi trong qu6 trinh
ndy. Hiy n6u m6t thi6t bi cci thd dirng dd thrrc hi6n quri trinh
niy (gdn dring)

53. MOt mol khi nhdn nhiOt ldong Q v,i d6n nd theo quy
luAt V = .bp, b ln mQt hO sd khOng C-di Ap_,| sudt t6ng ,1 pr
d"n pz. Tinh b; bidt nhi6t dung mol ding tibh Cr.

54. MOt mol khi trong mOt xilanh cri pitt6ng thgc hi6n chu
trinh sau dAy :

. .- !t tr4ng thrii l^cd rip sudt pt, thd tfch V' bi6n ddi ding
tich ddn trang th6i 2 cd 6p sudt i, > p,

- tr) tr4ng th6i 2 dan nd ding rip d6n trang th6i 3.

- tn tr4ng thdi 3 bidn ddi Gng nhiQt d nhi6t dQ T, ddn trang t}6i 4
- Tr) trang thili 4 bidn ddi ding 6p trd v6 trang th6i 1

a) VC dd thi cria chu trinh trong mat phing c6c toa d6 :

1)p-Y;2)p-T;3)V-T
b) Trong m6i quri trinh chdt khf nhdn hay t6a nhi6t, nhdn

hay sinh cdng ; tinh crtc lrrong nhi6t vi c6ng dy (F' pz, V, vd
T3 la c5,c g75, tri de bidt)

c) Ap dung bing sd : p, = 105 Pa,
T: = 400K. NhiQt dung mol iting tich C'

2.BTVLPT&NH

P1 = 2P, Y, = 8,31dm3
=- 1,5R ; 

'R : 8,3lJ/mol.K
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Tinh nhiQt lugng me khi nh$n .,a c6ng nci sinh m trcng cA chu trinh.

55. MOt mol khi tr} .trang thei 1 v6i p, = 2.105 Pa
V, = 8,31 dm', dan nd ding nhi€t d6ir trang thrii 2 c6
V, = 6V,, rdi bing qu6 trinh d&ng tich 2 - 3 vi doan
nfiict g -'1 trd l4i tr4ng th6i 1.

a) Tinh cric th6ng sd cria cdc tr4ng th6i vi vE dd th! p - V
b) Tinh c5c lrtong c6ng vd nhiQt trao ddi trong ttng qu6

trinh vd trong cA chu trinh.
Cho bi6t nhi6t dung ding tich Cv = 2,5R

56. Mdt mol khi li tudng don nguy6n tit chrla trong mOt binh
hinh tru nhin, ngin v6i b6n ngohi bing mQt pittdng di chuydn
dtroc. Thoat ddu khi cd thd tfch V, 6p sudt p, vb nhi6t d6
t, = 27oC. Ngrrdi ta ho ncing nd tll tt, vi curig cdp cho nci
n}igt lugng tdng cdng bing 8,31 orlt-gid ; chdt khi ndng l6n vd
ddn nd ding 6p ddn thd tich V, vd nhi6t d0 tr. Hey tinh nhiQt
dd t2, ti sd VrAy'r, cong sinh ra ia do tang nQi iang cria khf.

57. Dnng mQt bom xe d4p (bom cci pittOng) dd bom mOt quA
b<ing dri. Lric ddu ruOt b<ing xgp. Sau 40 ldn bom, quA bdng
cdng vi thd tich le 3 lit. Cho ring dQ ddn hdi cria ru6t bdng
vd v6 da li kh6ng dring kd, ma sdt trong bom cci thd b6 qua,
vd nhi6t dQ cria khi kh6ng thay ddi, hdy x5c dinh :

a) Ap sudt cu6i cirng trong quA bdng

b) C6ng ti6u t6n trong qu6 trinh bom brfng, vi trong 20
nhrit bom ddu ti6n.

Cho bidt : m6i nh5t bom, bom hft 150cm3 kh6ng khi vio
thdn bom rdi ddy todn-b6 s6 khi dy vio trong b<ing ;6p sudt
khi quydn 1 atm = 10)Pa.

58. Hai binh cach nhiQt, ndi vdi nhau bing mQt 6ng nh6 cci
khda. Binh thtl nhdt c<i thd tich V, : 5001, chda m, = 16,8kg
Nito d 5p sudt pr = 3.10o Pa. Binh ihf hai c<j thd tich V, = 2501
chfa m, = I,2 kg A" d 6p sudt p, = 5.10rPa. H6i sau- khi md
khda ch-o hai binh th6ng nhau, nhi6t dQ vi 6p sudt cria khi ln
ba.o nhi6u ? Cho biSt nhi6t dung mol ding tich cria N, li

53C, : fR, cia argon li C, = ; n ; khdi lrtgng mol ctia nito ldtzz2
F, = 28glmol, cria argon 16 lrz = 40glmol; R = 8,31 J/mol K.
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59. Cct mQt phich nddc n<ing, mQt eii c6c vi. m6t nhi€t bidu.
Ban ddu cdc vi nhi€t bi6'u d nhiQt d6 phbng tr = 25oC. Ngudi
ta rcit nu6c tr) phich viro ddy c6c vd thA nhii)t bidu viro cdc,
nhi€t bidu chi t, = 60oC. Dd nrrdc ct di vir rcit nu6c m6i vio
ddy c6c, nhi6t bidu chi t, = 75oC.

H6i it nhdt nhi6t dQ cria nrrdc trong phich cnng bing bao
nhi6u ? Cho ring thdi gian trl hic rcit nrt6c vdo cdc ddn hic doc
nhi6t dd li rdt nh6.

60. MOt quA bdng d6 khdi ltrong 8009, drrdng kinh 22cm
drroc bom cang ddn 6p sudt 2 atm. Tinh nhiQt dQ cria khi trong
bcing hic tidp ddt sau khi bcing roi thing dring tr} dQ cao 25m.
Cho ring v6 b<ing hodn toin mdm vd cdch
nhi6t. Nhigt dQ ban ddu cta quA bcfng ld
279..86 qua sfc cAn cria kh6ng khi. NhiCt
dung mol d6.ng tich cria kh6ng khi : -
C,, : 2,5R i g = 10m/sr ; latm = ldPa.

61. M6t binh dri l6n chrla kh6ng khi thOng
v6i m6t 6p kd chdt l6ng A dang chrr U thd
tich kh6ng dring kd, vd thdng v6i m6i trudng
ngoii qua m6t khda K (H.20).

Thoat ti6n .khtia K ddng rip sudt trong
binh cao hon " sudt khi quydn chft it, vd
ch6nh l€ch c6c mrlc cMt l6ng trong 6p kd
lah.

Ta md khcia K rdi ddng lqi agay vDr mQt l6t sau thdy ch6nh
I6ch cric mrlc chdt l6ng dat gi5 tri dn dinh la h'.

H6y xdc dinh ti s6 y = Cplcu cta khOng khf theo h vd. h'.

? ilt - cHAr nAru vn CHAT LoNG

62. Hai bang ddng vi s6t cci cing b6 dny 2mm vd chi6u ddi
l^ d OoC drroc hdn d hai ddu thdnh beng k6p c<j khe hd lmm
o

d girra. Tinh bdn kinh trung binh cria bdng ngodi khi bang k6p

Hlnh 20
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drroc ho ncing l€n nhi6t dO t = 200oC. Gie thidt khi ho ncing
bing k6p cci dang. cung trbn. Cric h6 sd d6n nd ddi cta ddng
li o< : 1,?.10-5K-1, cta sit ld F = I,2.10-sK-1.

63. MOt bang k6p him loai ldm bing. m6t Li bac vd mQt ld
s6t, chi6u dny m6i 15. 0,2
hD, hdn 6p chat v}'o

- J- nhau.---Beng ddi 10mm,

/mm m6t-*ddu $gR chat, mqt
ddu trr do (H.21)

Hinh 21

-{- 
d nhi6t d6 21oc bang

phing. Ngudi ta dirng
m6t mti nhon K, ddy
cho bang v6nh l6n

lmm ; mdt bac cham vdo m0i nhon.

H6i d nhi6t dd ndo thi bang kh6ng cham vdo mrii nhon
nua, bidt ring h6 sd nd dii cria sit la 12.10-6K-1 vd ctia
bac li. 16.10-6K-l ? Xhi tinh cho ring bang v6nh thAnh m6t
cung trdn.

64. Ddng hd con lac cci ddy treo bing ddng thau vdi hQ s6
nd ddi o< = 1,7.10-'K-'. 0 nhiQt d6 t, = 30oC m5i ngdy (24
gid) d6ng hd chay sai 12 grAy. O nhiQi dd t ndo thi iO chay
dring ? X6t hai tnrdng hop :

a) Chay nhanh L2s

b) Chay chdm 12s

65. O 0"C m6t vAt r6n ndi trong m6t chdt l6ng v6i 98Vo thd
tich b! ngdp. H6i bao nhi6u Vo thd tich chdt r6n bi ngdp khi
nhi6t d6 ld t = 25"C ? C6c hO sd nd khdi cria chdt r6n ld
c( = 3,6.10-6K-1, cria chdt l6ng lb, p = 8,2.10-4K-1

66. MOt binh thtry tinh hinh lnp phuong chrla ddy chdt l6ng
6 t = 20 oC , khdi lrrong chdt l6ng li m = 79 kg. NhiQt dq
tang l6n t, = 80oc thi c<j 3 kg- chdt l6ng trin ra. Bidt thriy
tinh cd h6-sd nd dii o< = 1,2,10-)K-r, tinh h€ sd nd khdi p c:iuLa

chdt l6ng.

67. Tr6n ldn ba kh6i luong ntt6c m,,h, h" cci nhi6t d6
la tl > t2 > tr. Tinh nhiQt d6 vn khdi lrrdng ii6ng cria h5n

20



hop. bi6t kh6i ltrong ri6ng cira nrl6c d 4oC le do vi hQ s6 nd
kh6i ctia nu6c ld p.

Ap dung bing s6 : m, = 50kg, m, = 30kg, m, = 20kg
t, - 60"C, tz = 40oC, tz = 20oC, dn 1 10' kg/m3 

-

P = 1,8.10-4K-1. Tinh nhi6t dQ vd kh6i lrrong-riong cria
h6n hop.

68. Dring 6ng nh6 giot cti drtbng kinh miQng d = 0,4mm,
ngUdi ta nh6 lcm' nridc thinh 100^giot. Tinh hQ s6 cang mat
ngoii c cria nu6c. Ldy g = 9,8 m/s".

69. Coi cdi kim nhu mdt hinh tru cd drrdng kinh d. Ndu b6i md
thi kim cd thd ndi tren mdt nrJdc ndu d < d_ ... Tinh d_- . Bidt
khdi luo.ng ri6ng cria thdp ld mo = 7800kg/rrr3, nE%O *"g #T"goX
cria nrJ6c ld c= C,073N/m

70. Dey m6t c6i binh thriy tinh cci 16 nh6 drrdng kinh
d^ = 0,1 mm. Cd thd dd thriy ngAn vdo binh ddn dQ cao
nio mi thiry ngdn v6n khdng chAy qua 16 ? HC s6 cing m6t
ngodi cria thriy ngAn li c = 0,465N/m. Khdi lttgng ri€ng cira
thty ngAn mo = 13,6.10'kg/m'. Ldy g = 10m/s'.

71. Ngrldi ta nh6 19 thriy ngAn l6n mQt tdm thriy tinh nim
ngang, d4t l6n tr6n thriy ngAn mOt tdm thiy tinh khric mang
mdt quA n4ng cri khdi lrrong M = 80kg. Thty ngdn bi n6n
thinh mQt vdt trdn cci b:in kinh R = 5cm. Cho ring thriy ngAn
hoin toin khOng dinh rr6t thtiy tinh, tinh he sd cang mqt ngoii
c cria thiy ngdn. Khdi lugng ri6ng cria thriy ngdn mo = 13,6.10'
kg/m3. Ldy g = 9,8m/s2

72. Hai giot thtiy ngin cd b:in kinh r = 0,5mm tidp xric v6i
nhau vd thdnh mQt gigt (vdn ccj hinh cdu b6n kinh R). Nhi6t
d6 thity ngdn tang l6n, tai sao ? GiA thidt nhi6t kh6ng truydn
cho m6i trddng ngoii, tinh dQ tdng nhi6t d0 bi6t hO sd cang
mat ngoii cria thriy ngin li c = 0,47 N/m, nhiOt dung ri6ng
lir a = 138J/kg K, kh6i lttgng ri6ng li mo = 13,6.10' kg/m'

73. MOt dng mao d6n ddi 20cm, brin kinh trong R = 0,5mm,
mOt ddu hin kin, mQt ddu hd. Ngudi ta dat 6ng thing ddng
sao cho ddu hd cham vdo mit nu6c.
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Hay xric dinh chi6u cao crfa c6t nrr6c trong 5ng, cho bi6t
nudc ldm rr6t hoin todn 6ng thriy tinh.

HQ s6 srlc c6ng m6t ngoiri cria nrr6c li c = ?2,b.10-3N/rn.
Ap sudt khi quy€'n ln p - l0spa. Kh6i lrrgng ri6ng .cria nrr6c
ld d = 10'kg/m'.

74. MOt binh kim loai c<i khda, thd tich 2bl, bi rb mOt 16
nh6 tidt di6n trdn. Khi rrit khi trong binh ddn rip sudt 10-3
Pa rdi khda lai, thi sau 1 gid 6p sudt trong dd t6ng l6n d6n
10 Pa. Dd tim 16 rb, ngudi ta bom khi vdo binh rdi thA xudng
nu6c (srit mnt ntr6c) vd quan s6t xem bot khi phut ra tt
.ch6 nio. H6i mu6n c6ng vi6c cd k6t quA thi dp sudt cria khi
trong binh it nhdt phAi bing bao nhi€u ? Cho bidt ntr6c lim
udt hodn todn thdnh binh ; srlc _ c6ng
mat ngodi cria nrl6c li c = ?3.10-3N/m.
Ap sudt khi quydn le p^ = 105Pa, v4n
t6c trung binh cria phair trl kh6ng khi
ld T = 400m/s ; Nhi6t dQ kh6ng khi
le 27oC.R = 8,31.J/mol.K.
Sd Av6gadro N^ = 6,02.1023/mol.* -A-

?5. Mot dng*ihriy tinh. g6m hai phdn
c<i brin kinh trong r, vi r, hdn ddng trrlc
vdi nhau. Trong 6ng c<i rnQt doan nrr6c
cti kh6i lugng M (H.22). Dd 6ng nim
ngang thi nrr6c nit todn bO vio phdn 6ng
nh6 ; dd thing dfng nrr6c chAy hdt ra
ngodi. Ndu dd dng nghiOng gdc x so i,6i
drrdng thing drlng thi nudc cd m6t phdn
trong 6ng ldn, mOt phdn trong dng nh6.

Hdy xric dinh ctrc tidu cria o< (dd vdn
cbn nrl6c trong 6ng) Cho bi6t srlc cdng
mat ngodi cta nu6c ld c, kh6i luong
ri6ng ld d ; ntrdc ldrn u6t hodn todn
thdnh 5ng,

76. Hai bgt xir phbng dinh vdo nhau
nhu trong hinh 23. B6n kinh cong cta
hai bot li R, vi R,

,)9
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a, \dc dinh brin kinh cong cria ming ngdn c6ch hai bot ay

b Gie srl R, = R2 = R vi mdng ng6n cdch b! ph6 vd. Tinh
b6n h:rnh r ctra bot mdi tpo thinh.

Khi tinh cho ring 6p sudt phg du6i m{t cong rdt nh6 so v6i
dp sudt khi quydn H. Thd tich ctra hinh ch6m cdu (H.24) tinh
:heo cdng thrtc V = {tzR3 - 3R2d + d3)

3

tv - B|EN ocil rnaNc rHAl (1)

77. 6 nhi6t dQ t, = 22oC d6 dm tudng ddi crla khong khi
ld 607o. Nhi6t dO ha xu6ng t" = 10"C, tinh khdi lrrgng nu6c
ngung tu trong 1m3 khong t<'hi, Ap sudt hoi nrJdc b6o hda d
22oC ld p, = 2,6.103Pa, d 10oC le p, = 1,2.103 Pa.

78. MOt phbng kin c<j thd tich V = 6Om3 va nhiQt d6 t = 2f C;

d9 dm eira kh6ng khi la 507'. Ap sudt trong phdng 11 Po 1d Pa.

a) Tinh kh6i lrrgng nddc cdn dun cho bay hoi dd hoi nudc

trong phbng thdnh b6o hda,

b) Tinh khdi luqng kh6ng khi dm trong phdng khi dQ dm
Id : t) 507o

2) lO\Vo. Tinh 6p sudt mdi trong phbng.

c) Ndu khi d0 dm tdng l6n 1007o ngudi ta cho thorit mQt

it kh6ng khi dd giir rip sudt v6n bing po thi kh6ng khi dm
trong phdng c<i khdi lttgng bing bao nhi6u ? So s6nh v6i khi
dO dm ld 50Vo vi gi6i thich. Ap sudt hoi nrJ6c b6o hba d 20oC
Id Pon = 2300 Pa.

79. MOt ngudi deo kinh tr) ngodi drrdng cti nhi6t dQ t, = lgog ..-
bu6c vdo m6t phdng cd nhiQt dQ t., = 20oC, DO dm khong khi
trong phdng c6 gSd tri cuc dai b5ng bao nhi6u thl kinh ctra

(1) Trong c6c d€ d phdn niy, kh6ng ghi c6c hXng sei quen thuQc nhrl R =
8.31J,'mol K. ,H,O = 0,018 kg/mol, p (khong khi) : 0,629 L"-ot
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ngudi dy khdng bi md (vi hoi nudc ngung tq) ? Ap su6lt hoi
nu6c bao hba d t, li p, = 1200 Pa, 6 t, ld p, : 2800 pa.

80.M0t drlm mAy dey 5 km ld khOng khi c<j dQ dm g07a vit
1_hiCt 

d,o tr = 20oC. Nhi6t d6 tut xudng t2 : So C. Tinh b6 ddy
l6p nrrdc mua trCn m4t ddt. Ap sudt hoi-nudc b6o hda 6 t. la
pr = 2300 Pa, d t, lA 870 Pa.

81. M:iy di6u hda m6i giay h6t Bm3 kh6ng khi tt khi quydn
ccj nhi6t do tL = 40oc vd d0 dm B\vo. M6y ldm kh6ng khi lanh
xu6ng t2 = 5"C vd dtra vdo budng. Sau m6t thdi gian mriy hoat
dOng, nhi€t d6 trong budng ld t, = 2boc. Tinh lrrong nu6c ngung
tq m6i Slay 6 mriy vi d6 dm tiong phbng. Ap sudt hoi nrrdc bao
hda d cric nhi6t dd tl, t2, \ ld pr = 7400 pa ) pz = g70 pa 

;

P: = 3190 Pa'

82. Mdt binh kin hinh tru crj thd tich 201, d gitra ccj m6t
v:ich ngdn di d6ng dtroc, chia n<i ldm hai phdn A vd B. phdn
A chrla 18 g nrr6c, phdn B ehia l4g Nito. Binh drloc nung ncing
ddn 100oC.

1) X6c dinh thd tich ctra cac phdn A, B vd ri.p sudt d trong binh.

2) Ndu vich ng6n b! thring rip sudt trong binh bing bao nhi6u ?

Cho bidt rip sudt hoi nrr6c bao hba d l00oc la 105 pa.

83. Khong khi duoc hrit nhanh ra kh6i mot binh cach nhi6t chrla
nrrdc 6 0oC. Cd l2,7Vo ntr6c bay hoi, s6 con lai d6ng dac. Tinh nhiet
bay hoi cria nrl6c bi6t nhiOt ncing ch6y cria nu6c dri lir BB0kJ&g.

84, 0,2 kg hoi nrldc d nhi6t dd 1b0oc vi rip sudt chudn drloc
bom vdo m6t binh ch:d:a Zkg nrJ6c vd 0,5kg nd6c d6 d 0oC. Tim
nhi6t dd cudi cr)ng x trong binh bidt : nhi6t dung cira binh ld
0,63 kJlK; cric nhi€t dung ri6ng cta nrJdc la 4,19 kJ/kg.K, cria
hoi nrr6c la 1,97 kJ/kg.K ; nhiQt ndng chAy cta nrrdc d6 la gg0
kJ/kg, nhi6t hda hoi cta ntt6c li 2260 kJlkg.

85. 200 kg chi l'6ng 6 nhi6t d6 n<ing chAy g27oc duoc dd
vb.o mOt h6n hop gdm 20 kg nudc vd lkg nudc dri d 0"C. Tim,
nhi€t d0 vd thirnh phdn cu6i cria h€, b6 qua cdc mdt mrit vi
nhi6t t6a ra ngodi. Cho bi6t :
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Nhi€t n<ing chAy cta chi : ZlkJlkg
NhiCt dung ri€ng cia chi : 0,L2lkJlkg.K
Nhi6t dung ri€ng cta nd6c : 4,lgkJ/kg.K
Nhi€t hcia hoi cia nudc : 2260 kJ/kg
Nhi€t ncfng chAy cia nudc d6 : 330kJ/kg
86. Trong mQt binh

crich nhi6t cci : 1 kg nudc
d6, 1 kg m6t chdt A d6 0
ncing chAy, kh6ng tan
drloc trong nd6c, vi m6t
b6p diQn c-Ong sudt kh6ng -20
ddi, nhi€t dung kh6ng
dring kd. NhiQt dO ban _4g
ddu trong binh ln -40oC.
Sau khi cho b6p hoat
d6ng, nhiQt dO trong binh
bidn ddi theo thdi gian nhrr dd
dung ri6ng cria nu6c dd li cu
ld c = to3.l/t<g.x

Tinh ,: - nhiQt nting chAy cta chdt r6n A.

- NhiCt dung ri6ng cria chdt A sau khi dA chsy l6ng.

V - DONG co NHICT

87. MQt nhd mriy nhi6t di6n ding tudbin hoi ntr6c dd ph6t
diea. NhiQt d6 cria ndi hoi la Z80oC, cria budng ngung hoi ld
45oC. Ngudi ta,dirng than dd dun ndng noi toi, ..ra hicu sudt
srl dung nhi6t ld 707o ; Hi6u sudt cria mdy ph:it di6n ld gTvo.
H6i dd sAn xudt lkw. grd di6n cdn bao nhi6u than, bi6t ring
lkg than chriy cho ta 24000 kJ ? coi hi6u sudt cta tua bin
bang hi6u sudt ctia chu trinh Cacn6.

, Z2/S 4 t(phur)

Htnh 25

thi trong hinh 25. Cho bidt nhi6t
= 2.10' Jlkg.K, cria chdt r6n A



88. Mdt m6y hoi nrrdc c<i edng sudt 1lkw. NhiQt d0 cria n6i
hoi ld 180 "C, ctia budng ngung ld 50oC.

a) M6y ti6u thu m6i gid 180 kg hoi. Tinh hiQu sudt thrlc vh

nhiQt luqng hao phi (kh6ng bi6n thnnh cdng) trong m6t gid.

b) Ndu mriy cri hiQu sudt.li tudng (theo dlnh lu$t Cac nd) thi
lrrgng hoi cdn m6i gid ld bao nhi6u ? Tinh nhiQt lugng hao phi.

Bidt 1 ^kg troi r t80oC khi chuydn thinh nrJ6c d 50oC t6a
ra 2,55.10'kJ.

89. MOt m6y hoi nu6c cci cdng sudt 150kW. Xi lanh cd thd
tich 0,2m3. Hoi nd6c 6 nhiQt d6 165oC drroc ngp trong 4/10
khoAng ch4y cria pitt6ng, d6n nd rdi ngrlng tg trong budng
ngung cd nhi€t dO 45o C, Nudc tt budng ngung chuydn sang
16 hoi dd nfiu thinh hoi. Crt m6i vdng quay ctra b6nh dir, hoi
n(dc n?p ldn lugt vho hai mat cria pitt6ng. Tinh :

a) Khdi lrrgng nrJdc ti6u thr; m6i gid

b) Higu sudt thrlc.

c) Hi6u sudt li ttidng.

Bidt brnnh di quay m6i phrit- 70 vbng, khdi lrtgng ri6ng cia
hoi nrr6c d 165oC la 3,66 kg/mr, nhiot dung ri6ng cfra ntl6c lir
4,19 kJ/kg. K nhiOt hria hoi ctra nrl6c d 165oC la 2,05.103kJ/kg

90. Ndu nhiQt lugng nhfn tt ngu6n ndng Q, bi6'n ddi (teng
ho{c giAm) aTo, nhiQt lugng nhA cho ngudn t4ntr Q, bidn ddi
bVo tlnl hiQu sudt li trrdng h ctra dQng co nhiQt ting llay giAm?

Ap d\rng bing sd. Ban ddu d6ng co cd hiQu sudt h = 5O7o

Tinh hiQu sudt h' khi :

a) Q1 tdng lo7o, Q, tdng 20Vo

b) Ql ting l0vo, Qr g.hm 20Vo

91. MOt dOng co nhiQt lim viQc theo chu trinh gdm hai dudng
d$ng nhiQt vi hai dttdng ding tich. Thd tich l6n nhdt li 0,02m',

ntrb ntrat le 0,01 *3.4p sudt ldn nhdt ln 5.105 Pa, nh6 nhdt
Ia 10s Pa. Tdc nhin li 1 mol khi li tudng c<i nhi6t dung mol

3
ding tich Cn = Z R
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s, Tin-h c6c thdng sd trang thdi vi r.€ d6 thi p _ v
b, Tini hi€u sudt thrrc vd hi€u su6t li tudng.
92. MOt mriy lim lanh cd nhier dO budng l4nh _BoC, nhiptd6 din t6a nhi€t EZoc. c6ng sudt cria donj co li 2kw. finh

lrrong nrr6c dri san ra m6i gid tt nudc cd nhi6t d6 l?oc. Gia
thi6t m5y cri hi6u sudt thuc rang ] hiQu sudt ri tudng. Nhiet

D
d3ng dac eria nudc la Bg4 kJ/kg. Nhi6t dung ri6ng cria nrr6c lir
4.19 kJ/kg K.

(Hieu sudt ctia m6y ldm l4nh ld ti sd giira nhiQt luong t{ytr] brrdng lanh Q, vi c6ng A cdn sAn ra).
93. MQt d.ng eo nhiQt cd thd hoat d6ng theo hai chu trinh:
Theo chu trinh C t6c nhin trf trang th6i l, c6 6ry su6t p vithd tich V, bi nung d&ng tich t6i trgng th6i Z cd 6p sudt Bp,rdi ddn nd dlng 6p t(ri trang th6i g cd thd tich BV, vi bi n6ntrd l{ trgng th6i 1 bing 1u6 trinh trong dcf rnp sudt ti 16 v6i

thd tich.

Theo chu trinh c' tric nhan d6n nd tr) trang th4i 1 d6n trang
th6i 3 bing quri trinh gidng nhtr trong chu trinh C ahrrng ngugc
chi6u, sau dd bidn ddi dlng tich ddn trang th6i 4 c<i 6p sudtp vd bi n6n dlng 6p trd v6 tr4ng th6i l.

a) Vc dd thi p - V bidu di6n hai chu trlnh
b) Titrh cric hiQu sudt h vd h, cria hai chu trinh
T6c nh6n ld mQt mol khi li tu6ng cci nhiQt dung mol dlngtich Cu = 1,5 R.

94. Mdt m6y lim d6 hoat dQng theo chu trinh Cacn6 ch4y
ngdQc : Ngudi ta dtrng d6ng co dr6n dd chay m6y, vd khi 6y
m6y hrit nhi€t d ngudn lqnh cd nhi€t d6 Ooc vd n# nhi6t cho
ngudn n<ing cd nhi6t dQ 60oC.

H6i dd ldm drroc lkg nu6c d6 tt nd6c d 2boC cdn tdn bao
nhi€u diQn n6ng, bidt rlng hi€u su6t erla d6ng co di6n ld g}Vo.
Cho bi6t nhi€t nting chAy ctra nu6c Jri ld, ggiJlg.
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A- Db THr cHoN Hec sINH ctol toAN Qudc

1. (1986) - M6t binh cci

2. (i98S) - MOt binh kin drrqc chia Iim hai phdn c<i thd tich
bing nhau bdng vrich x6p. Ban ddu d phdn b€n tr5i c<j h6n hop

hai chdt khi argOn (Ar) vd hidr6 (H) d rip sudt todn phdn p ;

d bdn phAi ld chAn khdng. Chi ccj H khudch ten duoc qua vdch

xdp. Sau khi khudch tdn kdt thric, 6p sudt trong phdn b6n trdi
,lip'=ip.^ 3-

a) Tinh ti lo cric kh6i Irrong mo/m'r, mo ld kh6i lrrong cria
arg6n ; mn ld kh6i lrrong cira hidib tibng'binh'

b) Tinh 5p sudt ri6ng phdn ban ddu Po cria argdn 'oi Px
cira hidrO. argOn vi hidrd kh6ng tudng tdi hcja hoc vdi nhau.

cria hidr6 Ie

thd tich V chrla 1 mol khi li tudng
vd m6t cdi van bAo hidm Id mOt xi
lanh rdt nh6 so vdi binh, trong cci

mdt pitt6ng di6n tich S, giu bing
ld xo cri dd ctlng k (H.26). Khi nhiOt
dO le T, thi pitt6ng 6 cdch 16 tho6t
khi mOt khoAng l. Nhi6t dQ cira khi
tang tdi gi6t tri T, ndo thi khi thoSt
ra ngoiri ? 'Hinh 26

Kh6i luong mol cta argdn ld Fd = 40glmol,
It H = 2glmol. Coi qua trinh Id d6ng nhiQt.

3. (1939) - MOt pitt6ng ning cd thd chuydn
d6ng kh6ng ma sdt trong m6t xi lanh kin drlng
th&ng (H.27). Phia tr€n pittdng cci 1 mol khi, phia
drrdi crlng 

" 
c<j 1 mol khi cfia ctng mQt chdt khi

li trrdng. O nhi6t dd tuy6t ddi T chung cho cA

V-
xilanh, ti sd c6c thd tich khi le 

% = t > 1. Tinh

ti s6 x : V't khi nhiQt d6 cci gi6 tri T' cao hdn.
Y'.,.
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b) Khi da cti cdn bing, rip sudt m6i trong
dp sudt ban ddu bao nhi6u ?

Htnh 28

xi lanh l6n hon

5. (1991) - Hinh 29a lit sd dd n6n kh6ng khi vio binh cd
thd tfch V bing bom cd thd tich v. Khi pittdng di sang b€n
phAi, thi van A dcing kh6ng cho kh6ng khi thodt ra kh6i binh,
ddng thdi van B md cho kh6ng khi di vi.o xi lanh. Khi pitt6ng
di sang b6n ,trrii thi van B dcing, van A md, pitt6ng n6n kh6ng
khi vio binh.

a) Ban ddu pittdng 6 vi tri
zip su6lt khi quydn ld po. Tinh
suat trong binh cci gi6 t^ri cu6i
d6 trong binh khOng ddi.

b) Bd tri lai cdc van nhrl
kh6ng khi trong binh. Ban ddu

Dan nd crla xilanh khdng dring kd. Ap dqng blng sd : rt : 2,
T' = 2T ; tinh x.

4. (1990) - MOt xilanh cdch nhi6t
\-, * V, - V^ = 80 lit, duoc chia ldm
r'6i nhai bdi migt pittOng crich nhiQt (H.28).
PittOng ccj thd chuydn d6ng kh6ng ma
sdt. M5i phdn cria xilanh chrla 1 mol khi
li trtdng don nguyOn ttr. Ban ddu pittOng
drlng y6n, nhi6t d6 hai phdn kh6c nhau.
Cho ddng di6n ch4y qua di6n trd dd truy6n
cho khf d b6n trrii nhi6t luong Q = 120J.

a) Nhi6t dd 6 phdn bdn phAi cring tdng,
tai sao ?

nim ngang, thd tich
hai phdn khdng th6ng

1 vd :ip sudt trong binh ld p^,
sd ldn phii dn pittdng dd d"p

p.. Ngudi ta dn chdm dd nhi6t

trong hinh 29b thi cd thd nit
pitt6ng d vi tri 1, rip sudt trong

binh ld p^. Tinh s6 ldn cdn
k6o pittOng dC' rip sudt trong

binh giAm di r ldn, p^ = !.'.r
Ap dung bing sd : r = 100,

V = 10v, tinh sd ldn cdn k6o
pitt6ng.

6. (1992) - MOt mol chdt
khi lf tudng cci chu trinh bidn
ddi sau day.- Tt trang th6i 1

v6i p, = 10r Pa, T, = 600K,

ii ,, L---F---LI n,qFtr-F

/2/_L-V_TV
T;r___al

D) Htnh 29
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ddn nd ding nhi€t ddn trang thai 2 co p, = 2.5. n4 Pa r6i bi
n6n ding 6p ddn trang thAi 3 cci T. = 300K, vd bi n6n ding
nhi6t ddn trang th6i 4, cudi cr)ng trd lai trang thdi 1 bing qu6
trinh ding tich.

a) Tinh Y' Yr.,V:, po vd v€ dd thi p - V

b) Trong m6i quri trinh vA cA chu trinh chdt khf nhdn hay
sinh bao nhi6u c6ng, nhdn hay t6a bao nhi6u nhi6t ?

Cho nhi6t dung mol d&ng tich C., : 2,5R ; R = 8,31J/molK.
C6ng md 1 mol khi sinh trong dari nd ding nhi6t trl thd tich

V ddn thd tich V' Ie A = RT l" +

B - DE rHr cHeN o0l ruvdN Dr rHr eu6c rf
7. (t987)- MOt dng nghiOm chrla khi hidr6 ccj nrit dAy ld

m6t pitt6ng khdi lrrong kh6ng dring kd dich chuy6'n kh6ng ma
s6t trong dng. Lric ddu dng d ngodi kh6ng khi cd 5p sudt po.

Chi6u ddi phdn dng chfa H la L. Ngudi ta ddt
6ng vho m6t chdu thty ngAn c<i kh6i lugng
ri6ng d, dng drlng thing, ddy dng c6ch m6t
tho6ng Hg m6t khoAng h > L (H.30). Tinh
chi6u dii mdi I cria phdn dng chrla H. NhiQt
d0 H girr kh6ng ddi.

CAn bing cria nrit (khi 6ng d trong Hg) cri
b6n hay kh6ng ?

8. (198St - Mqt xilanh d<ing kin bing pitt6ng
vd dat trong budng di6u nhi6t cd nhiQt dO 27oC
chrla h6n hop hai chdt khi kh6ng tuong tdc
hda hoc v6i nhau. Lrrong chdt 1 li n, - 0,5mol,

Irrong cbdt 2l^i t, = 0,4mol. Ngrrdi ta n6n tt thd tich ban ddu
V^ : 200 dm' xudng thd tich cu6i V^ = 30dmro.

a) Tinh rip sudt ban ddu cria h5n hop.

b) Tr4ng thdi hai chdt bidn ddi thd ndo trong qu5 trinh n6n ?

-

_T_
) | |

tH,
l[]t
Hinh 30
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Tinh thd tich va 6p suit cria ttng chdt va cria cA h6n hop
rlng v6i c6c didm dac bict cta dd th! p-V vi v6 dd thi niy
(gdm ba drrdng cong).

c) Tinh kh6i ltrgng c6rc chdt l6ng cci trong xilanh d cu6i
qu6 trinh.

Chdt 1 cd khdi luong mol p, = 0,02 kg/mol vi rip sudt hoi b6o
hda d 27"C bing,pbl = 0,$. 1b4 Pa. Chdt 2 c6 trt, = 0,04 kg/mol
€ p^, = 1,66. 104 p;. Gie thi6t hoi b6o hda cring trlan theo phuong
trinh cria cac khi li tudng.

LdyR=8,31 J/mol.K

9. (1992) - Bing thrrc nghi6m ngudi
(H. 31) cira chu trinh bidn ddi chdt khi
4 thdi t<i (p ti 16 vdi rip sudt trong
xilanh, I ti le v6i khoAng ch4y cria
pitt6ng). Di6n tich FCD1 bang 12 cm2,
di6n tich FBA bing 2 cm". AB = 10cm.
lcm cria tnrc p rlng v6i 5p sudt
10o Pa.

Xilanh c6 ti6t di6n S = 10cm2,
khoAng chay cria pittdng lh d = 5cm.

a) Bdn ki cira d6ng co rlng vdi
nhirng doan nio tr6n dd thi ?

b) Tinh c6ng sudt cria d6ng cd khi
t6c 7200 vdng/phrit.

ta vE drloc dd thi p*l
trong mQt dQng co nd

Htnh 31

tnlc khuj'u quay vdi vin

c) DQng co ti6u thu m6i phrit 12g xdng cd nlng sudt t6a
nhi6t 46. 10'J/kg. Tinh hi6u sudt thitc.

Tinh hi6u sudt li thuydt, bidt nhi6t dq khi ch6y Id 1500oC,
nhiQt d6 6ng x6 Ia 150oC
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Phdn hsi

LOI GIAI

I - cHAr rnf lf ruoNc

A - DINH r,uAt sOr-MAnr0t

1. a) Do 6p sudt bang cm Hg thi
5p sudt cria kh6ng khi bi giam trong
ba vi _tri tU. po * h, po - h vri po.
Thd tich khi ti 16 v6i cric chi6u ddi
l' l, vd l3(H. 32;

Theo dinh ludt B6i-Mari6t ta cci :

(po + h) lr = (po - h) l, hay : (

Po(12 - lr) : h(1, * lr). Suy ra:

t2.5. L2
Po=- z =75cmHg

II'4|,
%oU

ffi',fl
t) (2)

. (--'----T'VV-
--;-

"3
| 1l
\v ./

Htnh 32

b) Cac vi tri 1 vi

(po + h) lr = polt

Schota:

, u/,b.b

- 
13 = -i{'= 5'F q{rl

2. Goi x ld khoAng ch6nh .hai muc sau
khi de dd th6m Hg (H.33).Tacd(p"* h")I =
= (po + x)l Suy ra x = L4 cm. -mrr'c "nei

trrii c6t Hg l6n cao I cm, mr,tc b6n phAi l6n
cao x + 1 - h^ = x - 10 so vdi hic trUdc,
vdy ta da dd t?r6n t + x - 10 = 5cm. Thd
tich Hg dd th6m li 5cm3.
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3. a.t Goi p ld :ip sudt cta
khOng khi d hai b6n doan Hg,
Io chi6u dii cria m6i phdn dng
chrla khdng khi khi dng nim
ngang (H.34)

- L -llo=-l-=20cm

Ggi pr, Ir ri pz, l, ld cric
rlp sudt "a cniCu a"ai ,iric phdn
du6i vd tr6n cria 6ng drlng thing
taccilr=20-6=14cm

lr=20*6=26cm.Theo
dinh- luat Bdi-Mari6t :

Suyra:p=

4,p {".,P flt,c--------v7z-----'- l l "a) u,'t
r,t, nl r-: | |ullT ll(----vvt- u | |(P' P"' n Ar,b) ll u"

Htnh 3l 
c'

Plo = prlr = vrlr. M4t khric p, = pz * l. Vdy :

Plo pl.

t = Pr = l" + I ; lo, l, 11, l, ddu d6 bi6t.

I

t
o

1l
I -l-l '2

15,2 cm Hg

pl.
Pz: L =1I,7 cmHgiPt=2l,7cm6g

1

b) GSi p' vA. l'. ld rip sud( vd chi6u ddi phdn dng b6n trrii
sau khi md ddu bEn phAi, 6ng nim ngang (tr. g+n). Iiidn nhicn
p' bing 6p sudt khi quydn. Ta cd :

plo = p'l'o - ,'. = E# = 4 cm

Nhu vAy Hg da dich chuydn 20-4 = 16 cm sang trrii.
c) - Ong drtng thing, ta md ddu drr6i. phdn tr6n cci chi6u

dai l'2 vd rip sudt po - l, po ld 6p sudt khi quydn.

Ta ccj t p2lz = (po - l) l',

3.BTVLPT&NH



.. tI.1 .26
I'z = ---ffi : 4,6 cm. Viy Hg dd l6n ao lr- l'2 = 21,4 crn

- d"g drlng thing, ta md ddu tr6n. Phdn du6i bAy gid c<f

chi6u dii l', vd rip sudt po + L Ta cd prlr = (po * l) l',
, n.7 .14It=-86-=3'5cm

Vay Hg da tut xudng l, - l', = 10,5cm

a. Ap sudt cdn tao trong bdnh li p = po + p'

v6i p': -tl9= = 0,7.105 pa; p = 1,2. 105 pa l6n hon t,b' 0.005
po n6n the' tich sau li 2000 cm3

Goi n ld sd ldn bom dd dat t6i 6p sudt p.

a) M6i ldn bom ta drra 8 x 2b = 2OO "*3 khottg khi d 6p
sudt po vdo b6nh. CQng vdi 1500 cm3 kh6ng khi cung d rip sudt
po, ta cci (1500 + 200n) cm' khong khi d 6p sudt p., chuy_€'n ding
nhi€t thA.nh 2000 cm'kh6ng khf d 6p sudt p : L,7. 10) Pa.

V4y (1500 + 200n) 105 = 2000. 1,7.105. Suy ra :

t=P=10 ldn
z

b) Ndu m6i ldn bom chi drra duoc 100 cm3 kh6ng khi vdo
brinh xe thi ctng ldp luAn nhrr tr6n, ta dtroc n = 19 ldn

5. a) Sau khi bom ldn thrl n rip sudt trong B ld pn. K6o
pittdng ra ddn cirng, 6p sudt trong bom vd vbi ld no. Klii bom
ldn (n + l) ta di thuc hi6n hai brrdc :

- N6n khi trong thdn bom vA vdi bom d6n 6p sudt pn, thd
tich khi hic ndy le V', van d binh B md, tidp tgc n6n khf rrong
binh vA born d6n thd tich V, * v

Ta c<i : po (V * v) = pnV'

P"(V + v)
\" - -

pn



pn(V' + Vr) = pn*r (t + Vu)

1v' + vr)
pn+l = p. 

" + %
V" V+v

Pn+t = O" t1 *" + Po% +v

Cdng thrlc truy hdi niry cho ph6p ta xdc dlnh P.,*r th"o P,., vi
Po=1atm

b) Ap sudt t6i da dat duqc khi :

Pn+l = Pn hay

P.,'t viv
' -YoV *vvB +v 

B

suvra:D :D =p 
v*v

n ^mil( ^o V

Chrt i : - Cti thd tim P-o bing di6u kiQn dd khi c<j thd di

P^(V + v)
tr] vdi vdo binh : _:_ > p. Vd tr6i lir p,,'r*

6. Ap dung dinh luQt B6i-Mari6t cho lrrgng khdng khi d tr6n
cdt Hg. Goi x ldL chi6u dii doan dng chrla kh6ng khi dy (thd
tich khi ti 16 vdi x). Ap sudt cria khdng khi bing Po - P :

(po-p)x=(p'o-p')x'
7x = 4x' (1)

Mat kh6c x + 748 = x' + 736 = I

x'-x:12 Q)

Hai phrrong trinh (1) ve (2) cho x = 16, x' = 28. Suy ra :

l=764mm
7. Ta do 6p sudt bing m Hg n6n ddi po = 10sN/m2

,ldthdnhpo=t:0,735mHg
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1

Khi mi6ng 6ng bit ddu dung m6t thodng Hg
thi kh6ng khf cd rip sudt p^ vd rhd tich ti 16 vdi
chi6u dai I cria 6ng. Khi di ngdp siu thi kh6ng
khi cci rip sudt p vd thd tfch ti 16 vdi x (H.gb).
vdy :

Pol = Px (i)
Matkh6cp=po+h-(l-x)=

= Po * h - I + x 1Z) Ta cd hai phrrong trinh
p^l

v6i hai dn p vd x ; (1) cho x = i 
Thay vio (2)

p = po + h - t * +, ta cci phtrong trinh bdc 2 :p-
)P'+ (l - h - po)n - pol = 0. Thay sd :

p2-o,b85p-0,66=o

L, = 2,98; p = 9{ryl4 = 1,16 m Hs (b6 nghiQm am)

0.735. 0.9* = __lF-:: o'57m

8. Goi p ld 6p sudt cria kh6ng khi bi grah,
x ld chi6u dni cQt Hg (H.gG) Tnr6c khi bit
ddu tr6n, khdng khi cd 6p sudt po vd thd

I
tich ti 16 vdi ,. V6 sau nd c6 dp sudt p vd

thd tich ti te vOi I - x. V4y :

I
Po 2 = p(l - x) Met khac p = po - x

Ta di t6i phuong trinh bdc hai :

2x2 - 2(l + po)x * pol = 0

Thay sd : 2xz - J,bZx * 0,76 = 0

GiAi ra, ta c6 hai nghi6m x = 0,2b m vd x
nghi6m sau, nghiQm ddu cho p = 0,b1 m Hg

Dt)

Hinh 36

h

I

= 1,51m, 86



9. Goi L Id chi6u dii cria 6ng (kC'

ca hai nhrinh vi doan nam ngang),
l. b.. chi6u ddi c6c phdn 6ng chrla
Hg ia dd irdng, d khoAng ch6nh l6ch
gina hai m4t thoring sau khi dd th6m
Hg (H.37)

I + a vd b li chi6u ddi c:ic phdn
6ng chria Hg vd cbn trdng sau khi
ddth6mHg.Tac6L= h +I+b
do*bo=d+b+h -fr"tZl 

o

Trt hai phuong trinh, ta suy ra :

d = do*a - z(ho h) = 20 - 2(30 -h) = zh - 40
'Ap dung dinh luAt BOi Maridt cho khdng khi bi giam, ta cci :

(po + do) ho = (po + d)h hay 2700 = (76 + 2h * 40)h

2h'-36h-2700=0
tr2-tgtr-L35o=o

GiAi phuong trinh bdc hai vi chi ldy nghiQm duong, ta drrgc
h = 28,8 cm vd d = 17,6 cm
h. < h^ : kh6ng khi bi n6n th6m vi cH6nh lQch hai mgc Hg
teng Cd t do)

10. Nrt6c thorit ldm thd tich khi tang, p giAm tt girn tri ban
ddu p = p^. Khi l6p nudc cd bd ddy x(cm) thi 6p sudt lir p vd
thd tich liry = b00 - 10x (H.38) Ta ccj,poVo = p(b00 _'10x)

ho

I

po = lo0o(cm Hro), Vo = 2oo "*3 vay-,
200000 20000

P = b00-10x = b0-* (1) P Siem khi x
giAm chtng ndo chtta cti khdng khi lqt vao binh.

Ap sudt d ddu A cria 5ng bing pa = p +
+ x - d vi cring giAm ddn. Nhung Thi x =x,rP=P,tacci:
po = p; i*' - d = po, nghia lA p, = po *
i d - x, tZ)-thi khdng khi qua 6ng lot vao
binh ldr'i teng p ddn po.

20000'I'hay p, = b0 _ o vdo (2) ta cci :

Hlnh 37

=h+l+a+b(1)vd
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50 -x, = 1010 - x, hay :

xi - 1060 x, + 30500 : 0 GiAi ra ta dugc :

x, = 29,6 cm i Pr = 980,4 (cm HrO)
p da dat ga td po thi gifr W fr nay ctrg ddn }tri nudc de drAy hdt.

B - PHUONC TRINH TRANG THAI
c0l cAc xni r-i rUdNc

11. V' = Q,9 V ; T' = T + 16 ; p' = t,2p
PV 1,2n o oV

? = -d+lr- * 1,08T = T + 16

SuyraT=200K
12. a) d vi tri 1(H.39) khong khi

c<i thd tich ti lQ v6i lol2 va. 6p sudt
I

r! o .1bing po * dgt. O vi tri 2 g1A. sit

mrrc chdt l6ng trong blnh cd chdnh
lQch x so v6i m4t tho6ng. Thd tich cria
khong Uri ti 16 v6i l, - * (x > 0 thi
cao hon mft thoring,'x < 0 thi thdp
hon). Ap sudt cria kh6ng khi bing
Po-ds

Dinh luit B6i Mari6t cho ta :

Htnh 39

-x)

= 0,2\ l, = Q12m

(0,12 - x)

(po - dgx) (1,

Ttray s6 
' 

po = 9,4. ld Pq dg - 8000N/m3, lo

(94000 + 800) 0,1 = (94000 - 8000x)

Ta di d6n phuong trinh b4c hai :

80x2-950x+18=0

II
(0. * u';); =

lll



GiAi ra, ta dtrgc x = 0,019 m = 1,9 cm

(lo4i nghiQm x = 11,86 m)

x >0 viy mgc chdt l6ng trong binh cao hon mgt thoring. Ap sudt
trong binh :

p = po - dgx = 93850 Pa

b) d nhiet dO T = g7 + 273 = 310 K khdng khi trong binh
cd rip sudt p vi thd tich ti l€ v6i 12 - t,9 = 10,1cm. Gii stl
d nhi6t dO T' khdng cbn ch6nh lQch cr4c mr,rc chdt l6ng thi trlc
ld khdng khi c<i 6p sudt khi quydn po vi thd tich ti le v6i
l2cm. Phuong trinh tr4ng thrii cho ta :

P'10,1 Po 12 
og1o = T' JUY ra :

T'=370K
l3 Khi chtta m6 ntit, kh6ng khi cci thd

5p sudt po, nhigt dQ To = 500K. Khi md
d0 T = 300K m\{c nu6c trong 6ng cao hon
mat thoring x cm (H.40), kh6ng khi cci thd tich
ti 16 v6i 40 - x, rip sudt p = po - x

(po - x) (a0 - x)Tacci'#=
mr ,,4 50000 (1000 - x) (40 - x)
r nay so t b00 = ---- 800

ta c6 phrrong trinh bQc hai x2 - 1040x +
+ 10000 = 0. GiAi ra ta duoc x = 9,7cm (b6

Vr Yz V1 + V2 2Y"

Tr Tz Tr * Tz 546
VT-

v = o t.v 
-V =\/Yl - 273 ' 'l o o

tich ti lo vdi l,
nrit vi 6 nhi6t

Htnh 40

nghiQm khdng thich hop)

14. Gqi Vr ld thd tich cria binh cd nhi6t d0 Tr = 273 * t,
Vz thd tich cria binh cd nhiet dQ Tz = 273 - t. Gigt Hg khi
drlng yOn thi rip sudt d hai binh bing nhau. Hai binh chfa cring
m6t kh6i lrrgng kh6ng khi, viy :

vo

273

fr, - zzs) 2oot
I zls l= 2n\/

39



D0 tdng thd tich ndy bing thd tich v doan 6ng dni 10cm tidt
di€n 0,2cm2, u = 2cm3. Vay ,

200t
UU=2;t=2,73oC,

15. Tru6c hdt ta tinh chi6u ddi I ctra phdn dng tr€n m6t
thoring Hg. Ap dung phuong trinh trang thrii cho lrrong kh6ng
khi d hai trang th5i, trang thrii 1 :

p, = 75 - 35 = 40cm Hg V, ti 16 v6i I - gb, T, = lb + 278 = 2ggKvi trang thau 2 :

p = 75 - 33 = 42cmHg, VtilC vdil - BB, T = gg+ Z7g = B12K

ta ccj: 
40 (l - 35) _ 42 0 - 33) .._-_ _

Zgg =E Suyra:l=98cm

f.i? st 6 po = 76 cm Hg vd T = B00K nd tr6 x cm thi lrro. ng
khi cci rip sudt 76 - x (cm Hg) va thd tich ti lQ v6i 9g _ x (cm)

Ap dung phuong trinh trang thrii cho trqng th6i 1 vi trang
th:ii 3, ta cci :

40.63 _ (76 -x) (98 -x)
288 300

*2-174*+4g28=o
GiAi ra vi b6 nghiQm kh6ng thich hgp, ta dtroc :

x = 34,6cm

16. Phtrong trinh trang thdi pV = # *t chrlng t6 rip sudt kh6ng
khf p trong binh (v kh6ng ddi) ti lc'v6i khdi rrrong m. Ndu m rd
kh6i lrrong ban ddu thi trong 10 phrit ddu ngudi ntai tie., thuo0,z
mo kh6ng khi, trlc ld m6i phrit ti6u thu 0,02 m kh6ns khi. Khi sira
chfra thi m6i phtit ti6u thu 0,08 m^ kh6ng khf va sau x phrit ri€u
thu 0,03 mox. Bdt ddu stra chfra trdng binh cbn 0,g mokh6ng khi ;

sau x phrit phAi 
"br, 

-# mo = 0,2 mo. Vdy :

0,03 mo x = 0,6 mo Suy ra : x. = 20 phrit.
17. Goi V la thd tich cria binh, pn ld 6p sudt gny nd.

l0



Dl = 10009, Tr = 623K,

l,N 28glmol. Phrrong trinh trang thrii cho ta :

1000
Pn V= 2g 6'31 623 (1)

Ndu m la kh6i lrrong H, @u = 2 glmol) gdy ra 6p sudt t6i
da p6,5 d nhi6t dq T = gZ-g f 'thi 

:

pn

, v=; 8,31.s2s (z)

Chia (2) cho (i) ta suy ra m = 27,69

18. Goi n li s6 mol khi trong ba binh cri thd tich
Vl + V2 * V: = 6V, rip sudt po vd nhi6t d0 To

6pov
Taccj :n: *.
V6 sau binh 1 (th6' tich V) chrla n, mol khi d ep sudt p vd

nhi6t do T''2 v?y nr = #

Tuong tu nhu vdy : n, : *+ = #
,,, = ffi.Hidn nhi6n D = ol *t", * ,r,

uo"u pv /^ . 4. g\ 29py*. =4\t*s*t) =GRr"

36va}p=29Po

19. Chia hai v6 cria phuong trinh trang thdi pV = # *t
"cho V, ta cd p : I RT, d la kh6i ltrong ri6ng cria khi.

+1
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Ap dung cho khi do thudc sring sinh ra :

d
d : :* = 0,01 glcm3 = 10kg/m3 p = 0,03 kg/'mol

100

10 
)6 PaP = 0.08 

8,31 1000 = 2,8 1(

Chrt i ; Khi dtng giri iri R = 8,31 J/mol.K thi ph6i dtrng
c6c don vi SI,^kg vd m vi J - kg. m" . s-". Ndu dtng
d = 0,01 glcm' vd. trt = 30g/mol thi kdt quA li 2,8 : sai.

20. Ndu m ln kh6i lugng cria binh r6ng thi kh6i luong khi
trong binh trrl6c vi. sau li :

mr=Mr-m vi.mr'=M2-m
Ta cci :

.PlPzR :-
T, *, Tz^, PY

Bidn ddi dd lAm xudt hi6n m1-m2 = Mr-Mz = 1kg

-l ^z M, - M, T, T, (Ml - M2)

pt pz pl pz PrTr-PrT,
tr \ tt-t,

p2 Tl (Ml - M)
mr = -;.--m- _-El i T, = 310K ; TZ = 280K

' Pt L2 - p2',L',r I

h2 = 0,585 kg. D<i ln kh6i lugng khi cdn lai, kh6i luqng khi
ban ddu ld m, = 1,585 kg

Thd tich binh : v = 
RT'*' 

= 
*t'-?

FPr FPz

It = O,Og2 kg/mol, Tinh ra : V = 0,0085 *3 = 8,5 lit
21. Coi thd tich khOng khi le kh6ng ddi thi 6p sudt ri lc v6i

nhiQt d0. Ndu p, lA rlp sudt hic T, = 353K thi

ta*,



- 'T.P- r,'----' :T:293K
PoTo'o

293p, = ffi 105 : 0,88 10s pa. Ch6nh l6ch 6p sudt li :

P : po - pl : O,I7 . 105 Pa. Ap lrrc md cdc tric dung l6n da
do ch€nh l6ch rip sudt 6 ddy cdc sinh ra. Ddy ndy cci di6n tich
bang di€n tich mi€ng ch6n:

* = 
td', d - o,o4 rrr, S = 1,26 lo-3 mz

4

AplucF:pS=21,4N
22. Gqi pq li 6p sudt do pittOng n6ng g6y ra cho khi trong

ngdn drrdi. Ta cci :

Pr*Po=Pz=?PrvavPo=Pr
Goi V1 vi V2 la thd tich cria hai ng6n d Tr. Ta ccj :

pr Vr : '+,ri PY : RT (n rir s6 mor)

Suy ra V, = I Vr. Ndu thd tich cA hai ngin ld 5v thi'2
Yt=2v;V2:3v

Goi V la thd tich cria hai ng6n khi bing nhau V = 2,8v. Ap
dung dinh lunt Bdi Mari6t cho khi d ng6n tr6n, ta cci :

PlVr=P'rV*P'l:f O, (l)

p'l la rip sudt m6i trong ng6n tr6n.

Khi trong ngen du6i tt trang th6i 2pt, Vz, Tr chuydn sang
trang thai p'2, V, T2, vAy :

2P,Yr. P',v re T"
.n = _m__ suy ra , p,2: T # o, (z)rI ,Z O I, r

43



Mat khric pitt6ng cdn bang cd nghia li :

P'2 = P't + p, (3) (n, la 6p sudt do trong lrrong pittdng gAy
ra) Thay (1) vd (2) vdo (3) ta tinh duoc :

r^=9T.:3ooKz4l

23. a) Ap dung phuong trinh trang th6i # = # D6' cho

ti6n, dung don vi

V:mm';p:mmHg
Suy ra:

Po vo 760. z00s p'v' (760 + 2h) (200 + h)s
t. 273 = .I' =w

t = 0,0035gh2 + 2,0g3h 
_

Dd la quy lugt dd chia dO nhi6t bidu ndy.

b) Tinh giri tr! cria h d 40oC va 41oC.

h4o = 18,6mm

h41 = 19,05 mm

suy ra dd l6n cria 1 dQ I lan cAn 40oC li :

ho,- hoo = 0,45 mm
24. Goi rip sudt trong hai binh d trang thrii cu6i ln p (do

bing mm Hg)

m ld khdi lttgng khi todn phdn

m' le khdi.lrrong khi trong binh nh6 d OoC.

Ta st dung phuong trinh tr4ng th6i cria khi ; d trang
thrii ddu :

760 . (200 + 100) = #*t = 11 R . s00 (1)

d tr4ng thrii cu6i

- Vdi binh nh6 : p 100 == ff n . ZtS

-1J



- Vdi binh ldn : p 200 =
m -mt D

!- 
n' 373

. p. 100 D.200har' : '" 273 373

*U } R tr} hai phrrong trinh [) vd (2), ta drroc phrrong trinh
bic nhdt theo p :

-1l9j*2_09-p=760273 373

Suy ra

p=842mmHg
25. a\ Khcia md khi p, = p- = 105 Pa. Cho t6i khi khcja

md, khi trong binh bi nung ddirig tich n6n:

Po Pm - 300

q = \ 
suY ra: T' : 

oint = asax

Khtia m-d, mQt it khi lqt sang binh 2 ldm p, tgt m6t ft, Ap
b6 hon 105 Pa mQt it, khcia dcing. Nhr.rng tidp iuc nung thi p,
lai td.ng, kh<ja lai md. C<f thd coi nhu kh<ja lu6n girr cho ch6nli
I6ch 5p sudt bing Ap = 10s Pa:

b) T6i nhi€t dO T = 500K thi 6p sudt trong binh 2 ld p,
trong binh 1 ln p + Ap. Goi n ld tdng sd mol khi, n, vi n,
Ii c6c s6 mol khi trong- hai binh hic cu6i, phrrong triirh tr4ng
th:ii cho ta, hic ddu: puV, = n RTo

hic cudi , (p + Ap) Vr, = n, RT
vd pV, = nrRT

Tacci:n=rt*12
Thay n, r,, il. bang cric bidu thrlc rft tr] (1) - (3) ta c6tL'Z

poV, (p+Ap)V, pVz

*. RT *RT

Thay sd, ta tinh drroc : p = 0,4 lOs pa (binh Z)

(2)fn

( 1)

(2)

(3)

l5



va p + Ap = 1,4 10s Pa (binh 1)

C - PHUONG TRiNH TRANG TIilfi dP OUNC
cHo cAc H6N HOp rcri

26. Ban ddu ta 
"6 # = 0,1 mol N,

z6

Tdi nhi6t dO T = 1500 + 273 = 1773K, 0,1x mol khi phdn
tt de phdn li thnnh 0,2x mol khi don nguydn tt, cdn 0,1(1-x)
mol v6n la khi phdn tt. CQng la 0,2x * 0,1(1-x) = 0,1 (x + 1)

mol khi. Phrrong trinh tr4ng th6i :

l,g2 . 105 0,01 = 0,1 (x + 1) 8,31 1?73

chota:x=0,3:30Vo
,7. lat = 28 glmol i Fz = Zglmol

Ban ddu trong binh cd ' ft -of N, *,a ? *t H, 6 nhiQt

dQ T trong binh cci , 2* = + mol N "a ? mol H, ta cri :

/*, m.\
pV = l=l + *l nt (1) v la thd tich crla binh d nhiQt dO 2T' [14 2l
trong b'inh c6 : '

Bpv = 
t+

*1

A
)

+ *zl
I

mol N vi m, mol H

2 RT (2) Chia (2) cho (1) ta cd :

m.
l^-; * Zm.

lzo---o-

-1 *2
1)--

t42

2m, * z9ldrz

l(r

m, * 7m,



nl.
Chia cho m. va ki hi€u : -: - x ta cci :

z

3(x+7):2x+28-x='7
28. Goi Mo le khdi lrrong cria toAn b6 khi. d T = - 93 +

+ 273 = 180K, c<i Mo - 2 - M hidr6 la khi, chidm thd tich

V^ - r, r : 3 = 100cm3 la thd tich cria chdt hdp thu (2goc
hidr6 bi hdp thu khdng ldm tnng thd tich cria chdt nly)
V: Vo - v: l lit = 1o-3m3. Ta cci:

nV R _pVp 2.L04.10-3.0,002 o,
fiT : ; Suy ra M : tT = k = zt.ro-6ks
M = 0,0279 ; Mo = 2,027 g

d T, : z7g + 3z = 31911, toin b6 hidr6 la khi, vdn chidm
thd tich V nhung c6 6p sudt p''

Prv R pv ^ Mo Tt

M;q= p: MTDuY""Pt M TP

rhay s6 o, = 4T##*#9 = 2s8,6.toa pa

29. Goi .C1 ld s6 mol khi NOz, Cz ld sd mol khi N2Oa trong
h6n hop. Ap dung phuong trinh trang th6i khi li tudng :

pv=;RT:CRT
vd dinh lu6.t Dalton v6 h6n hqp khi ta ccj : pV = (C, + C2) RT

Tdng khdi lrrong cria khi ld:

m=C1lNo +CzlNo
t14

Ta duoc hai phuong trinh chrla hai dn ld C1 vd C2.

Giai hC phrrong trinh dd, v6i :

P : 105. ffi : 1,275 .los Pa
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""n,
V_
D-

Suvra: C- =
C_

z
Vi m6t mol N^O.'24

N^O _ da phan htv li
N^O. ban ddu,z4

30. Vi qui cdu lo hlng trong khdng khi n6n khdi luong ri6ng
d cria chdt khi trong quA cdu bing khdi lrrong ri6ng cria kh6ng
khi. Ta tim kh6i lrtong mol p cta chdt khi dy. N<j crj 6p sudt
p vi nhi6t d6 T = 600 + 273 = 873 K Vay :

( i)

(2) v6i T., = 293K,

n.18 vdy 14 * 18n :

mol H^. cci 5p sudtz'

0.001. 8.31 . 360
= 3.104 Par[{ 0,0001

4mg He cung Id 0,001 mol He n6n ban ddu cfrng cci rip sudt :

Plle = PH
H6li khudch trin sang phii cho ddn khi ap sudt cria n<j 6 hai

pH
b€n bing nhau vi banS ,: = 1,5.10" Pa

Vdy cu6i ctng 6p sudt 6 b6n phAi Id:

48

P=1Rrp

D6i vdi kh6ng khi thi : p = * *t 
"'o

cdn bang (1) vi Q\ p :'!o : ,u,n'lo

Mat khec theo li thuydt thi ,n : 14 a
= 86,4 -n:4

31. V : 0,0001m3 ; 2^g H? la 0,001
ri6ng phdn ban ddu ld :

0,99

= 46 "\.,r. : 92

0.25 tir : 0.25.10-3m3

8,31 Jimol.K

0,00600mo1

0,00678mo1
phAn hriy thdnh 2 mol
cr
^ = 0.003 trlc ld 37Vo
z

NO, n6n s6 mol

tdng sd phdn tfi



r'
i

I P'H" = 1'5'10" Pa
Ap sudt d b6n tr6i bing tdng cric rip sudt ri6ng phdn:

P" * P'H. = 4,5.1 0* Pa

32. PhAn rlng H, * i, Or- HrO cd nghia ld 1 mol Hz k6t
I

hop vdi i mol O, thAnh 1 mol hoi nu6c, Binh chria 8g O" blngzz
111
7 mol Oz, kdt hop v6i 7 mol H, thdnh I mol HrO cbn thta
115
; mol H, (1g). Til 1 + 4 = A mol h6n hop ban ddu, nay cci

11
t + t = 1 mol h6n hop m6i. Ndu po, To ld rip sudt vd nhi6t

d6 ban ddu vi p = 2po, T ld 6p sudt vi nhiQt dO cudi thi ta
cci:

+=3=at'(nlds6mol)nTV
Po 2Po s

b = f VaVT=iTo=750K
+To

..13.:) I6:.*,_le. khdi.lugng cta n. llt khi d 6p sudt p vd
nhi€t d6 T thi c'd thd vidt :

m.
ph, = ; RT. Ba ehdt khi c<i cr)ng p, T n6n m. tl lC v6iy,.i 

lr, '"r, ua clr.uL l{Jtl c{] Ctrng p, _i __ __ __ ni Fi

m.
MAt kh6c N, = d ,'4y Ni cring tl l€ vdi n, t,

n, u.
Ni=\-a

oniFi

b) pr (Nz) = 28 g/mt ; tt2 (o) = 32 g/mol;

#3 (Ar) = 40gitnol;)ri i --u.rqt+gz.zt+4o.0,9 = 289t8

+.8',1'\'t,P'l'&NH 49



F

e 186,9N, = -rtJJJJ]i* 

n S = 0, 7 5 5 = 7 5, 5 Vo

RI9
N2 = ffir= 0,232 = 23,2Vo

36
N3 = 

-Zgg+fi= 

0,0L2 = L,2Vo

c) 1009 kh&rg khi 
^*X = !7 mol 

^r# = O,Tgmol &<i vDr

1'
ft = 0,03 mol arg0n nghh h ttng vti 2,1 + 0,73 + 0,03 = 946 mol

VAy I mol khong khi c<i kh6i lrrsng ** = Zes

p (kh6ng khi) = Zgglmol

C6ch tinh kh6c:

)N. r. ) o ,It,_ll
lt = - L00 ho4c ,n = 100---, d6u cho 29glmol

D - PHUoNG TRiNH TRANG THfi xfr sqp
v6r oryn LUAr ACSTMET

34. Gqi d vi d ld c6c khdi lrrong ri6ng cia kh6ng khi
d T = zt f 273 = 300 K. va d f. li nhi6t d0 cdn thidt dd
khi "cdu b6t ddu bay. Khi b6t ddu bay lgc ddy Acsimet d^gV
bing tdng cric trgng lugng cria v6 mg vir ctra kh6ng khi n6ng
dgV ( g ln gia tdc trong trudng)

doBV=mg+dgV

d=do-a (1)

29 gam kh6ng khi d 6p sudt vA nhi6t dQ chudn 1 atm vir
Tc = 273K cci thd tich 22,4 lit, v6y kh6i lugng ri6ng d c6c di6u
ki6n dy li :
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,q
d, = ffi = r'295 gdm3 : l'295 kg 

'ot
T

r C - .^,do = fl dc (2) (khdi ltrong ri6ng ti 16 nguoc vdi nhi6t dQ

tuy€t ddi f."fri ap sudt kh6ng ddi)

do = 1,1?8 kg/m3
(1) cho ta d = 0,928 kg/m' -
Ta cd tudng tU nhu (2) : d = +dc v4y T = +

, =U-,J,29! - eq1,ffi=381K=lo8oc
35. Khi khi cdu lo hlng tr6n kh6ng, llrc ddy Acsimet Vd,g

bang trong lrrong mg : Vdrg = hg, dl la kh6i lrrong ri6ng cria
khdng khi d rip sudt p, vd nhi6t dQ ir = 260 K

d, =Rq

Kh6i lrrong ri6ng cria
T"=240Kld:

-=

8,31 . 260

khOng khi d rlp

Pt 84 . ld . o,oze
1,13.kg/m3

sudt p, vd nhi6t d6

p^/
d- = ---:-, RT,

Thd tich ctia khi cdu

60 . ld .0,02e
8,31 . 240 = 0,87 kg/m3

ld:v=fr=#= zill,Em3

n6m phu tAi cd khdi lrrong m' thi khi cdu ccj khdi lrrong m - m,
vd di6u ki6n lo ltrng m6i ld:

(m-m')g=Vd2g
m - m' = Vd, = 231kg ; m' = 300 - 231 = 69kg

36. a) Bcing !o hlng khi lgc ddy Acsimet V^dKg blng tdng
trong lrrong crla v6 bcfng mg vA khi hidr6 Vod"q V" ta a*rd tich
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trrf
ti
l:-

l'

cria bdng, d* vd dH le crlc kh6i lugng ri6ng cta kh6ng khi vi
hidrO, g lA.gia t6c trgng tntdng.

Vodrg-mg+VodHg
Vo(dK-d")=m (1)

P#u tC . o,ozgo* = ff =tglffi = 1,162ke/m3

P},,
. d" = *;1 = 0'08kg/m3 ; dx - dH = 1'082kg/m3

Dtta vio (1) ta tlrrh l,rq" : Vo =0,00 462m3 = 4,62dm3

vo = * "*:, Ro la b:nn kinh. v{y:

3lF
Ro= 1# =rdm

b) Dd cci thd bay t6i d0 cao dd n6u thi bdng phii th6a m6n
di€u kiQn lo hlng d dQ cao dy nghia ld:

V(d'K-d'")=m Q)

V la thd tich cdn'thidt, d'K vi. d'r. lL. cilc k^r6i lugng riOng crla
kh6ng khl vn hidr6 d iac l-i6u ki6ir : p = 0,L po vA T = 280K

Kh6i lrrgng ri6ng tl lg thu{n v6i 6p sudt vi ti lQ ngrrgc v6i
nhiQt d0 tuyQt ddi, v{y:

d'o=d'-- P toru 
-rt'.:r i8kg/m3,\ .-, p; T(d* - dr) = o'536 1'082 = o't

DrJa vio (D ta tlnh ra V = 8,62dm3 v& R = 1,3dm

37. Bdng l6n t6i dQ cao md lr,lc ddy Acsimet bilng tdng trgng
lrrgng cta v6 vd khl hidr6:

Vdg=Mg+mHg
d ld khdi lttgng ri6ng ctla khOng khl, m', l} khdi lugng hidrd trong
bdng d 6p sudt p vd nhipt dO T = 218K fng v6i d6 cao dy.
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Goi m la kh6i Irrong khOng
ki6npvaT.m=Vd.

Tacci:m
Ap dung phrrong trinh tr4ng

khi m va hidrO Iil,,, ta c{i:
ll

khr cd the trch V cong o didu

= \'f * m.,n
thai cho c6c khdi lrrong khOng

m
III NpV=;RT-- RT
trr l,,'H

m mt{ m-m}i tvt 7
=-It - lH lt -!t^ / -!a- 0,027

Mang vdo d&ng thrlc ddu cria (1) ta tinh dugc p:

p = 4q-i:11-.319 = 6251pa
75

So vdi d mat ddt thi 6p sudt khi quydn d d0 cao dang xdt d5
giAm :

Po 
- 

los 
= 16 lanp 6256

/r\a 'r

l=l = jt.Vav d0 cao dy ld h = 4 x 5 = 20kmt2t 16\ 88. Thd tich crla khi cdu:

V=1 d=2114,6m3'-3'8
Dc' khi cdu bay 16n drroc thi lqc ddy Acsimet, bring trong lugng
cria khdng khi lanh trong khi cdu, ph6i I6n hon trbng lrrgng
khOng khi ncing vd trii do dcj :

*o)mr*150

ffi"=t#;ffi'='#
p ln 6p sudt khi quydl, v ra Jr,A tich khi 

"a.rl 
r. = 273oC, T, :

nhi6t dO khi trong khi cdu.

ttpv
R

T-=288.6K:15,- 1 '-l

(1)

(r
lT'l.
6"C

1

-m tl

Suy ra

> 150
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h
j

,/z

40. Goi o< ld gdc girla dudng thing AB vd truc V (H.42)

p=vtgx=v11
'o*

Thay vio phuong trinh trang thai pV = RT/-
ta6:

^ Po mF-
V" i = RT-e! = 1 .A

uAlpo

4f.TtpV=11 nftar,itra'p

m=

p

f = tg* ; m fng vdi didm M ti lc vdi

h€ sd gcic ctia drrdng th&ng OM, vAy ndu
v€ hai ti6p tuydn vdi dtrdng cong OA vd
OB, cric didm A vi B rlng vdi m crtc dai
v!. cuc tidu (H.48)

42. a) peVa = RTo (1)

= 2T^ Thay -vio:
RT. ta cd : poV" = RTo Q)

i1 2

-

39. Qua trinh 1-2 ld
ding rip vi V ti 16 vdi T

2 - 3 ld ding nhi6t

3 - 1 lA ding tich

Tacdoicddth!p-V
(H.41a)vap-T(H.41b.
Dudng 1-3 di qua g6c O)

0/
Htnh 12

Htnh

o
4r b)a)

Htnh 43

= 2p. : T'A c

pv =-c c

pY p ,pR T=*T

pc
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So sdnh rlr v.i *2r ta co:

T
Htnh 14

RT
d̂

cAn rA

b)v=EImBddnD,p=Ct'
p

n6n V ti le vdi T v4y VB . V. =
=VA.Vo.

V4y V giAm trong quri trinh AB
rdi tdng trong qu6 trlnh BCD (H.44)

43. Cic qu6 trinh 4-1 vd 2-g la ding rnp vi V ti l€ v6i T, c6c

quri trinh 1-2 vi 3-4 ld d&ng nhiQt. fi T, = 2To vi Tz = 21 nOn'

1

vo = i Vr = 2odm3 vi V, = 2Yt = 2odm3 = V+

- 
RT' 

- 8,31 ' 4oo = o,g3.lospaPr=P+= \L = op+
I

- 
RT, 

- 
8,81 . 4oo = 1,66.10spaPz=P:= 

\ = o,o2

Dd thi p - V drrgc vE trong hinh 45

44. Ta tinh c6c nhigt'dQ , 14 = + = 
ld#qqll

Ta = 100K

nrVrtr=?=400K=4T+
Ts=Tt
vi Pr = 4P, non tr} dtrdng thing

qua g6i 2 - 4 (H.17) ta suy r9
V., = V: = 4V, = 33,24 dmr

.t7tt/

0rg



'11

2(pz - pt)

ta drjoc:

prV, - prVz 
,

max 2R(Vt _ Vr) (n, _ nr)

Di6u ki6n d€' crj Trr* ld r V, . %

56

PzYz 4prvr
T-=--==-RR

=4T, = 1600K

fti thi p - T v€ trong H.46

45. a) Ap sudt p ld hdm
bgc nhdt cria thd tich V

p=aV+b(1)Tatinh
c6chQs6avib:

vichoV=V,

r(K)

Htnh 46

P' -P,a = rr:- r; < 0 Thay vdo (1)ur-u2

PrV, - P,V"p = p2 ta tlm duoc b = i=E-

/00 400

V=-r-o2a

Thay vdo (2)

Pzvr : P,vz

vr-v,
Pr -: PrV4vp=#V+v, -v,

Thay (1) vA.o phrtong trinh trpng thrii pV = RT
I

Ta cci T = ; (aV2 + bv) (2). Trong tsa d6 T, V ta bidu diBn

bing m6t doan cta dttdng parabOn
di qua gdc, quay bd l6m xudng drr6i
(H.47). Ndu doan niy chrla dinh cria
parab6n thi T cci cuc dai Torr*

b) To,r" ring v6i :

P2v' - Prv,

.V,



Sau cdc bi6n ddi "to tr ' 3 . 6+-
"l zr, _ p1

Bdt ding thrlc sau:

Bdt ding thrlc ddu:

vr' PzV, - Prv:

2(pz - pr)

P2v, - Prvt

2(pz - pr)

. Yr. 2\-Pz
chota:t'>nl Pl

Tcfm l4i, cci To,* ndu :

2Pt - pz v2 p2

tt '\"er-pt

c) Trong hinh 48, L - 2 rlng v6i
trudng hop cd Tr", doan thing 1 - 2
ld tidp tuydn ctr-dudng ding nhi6t
Trnu*. 1' - 2 (tng vdi trttdng hqp.
khdne cd T- max

.V,

-7 !-ot

Htnh 4B

c - THrrYdr ooNc Hec PHAN Tr.]

46. Khi nrr6c d6 cAn blng vdi hoi bao'hba, s6 phdn trl bay
ra bing sd phAn trl bay vdo nudc. Ldy 3 truc tga dQ vu6ng g<ic,
v6i truc x vu6ng g6c v6i m6t nrr6c vd thay chuydn d6ng h5n
loan cia c6c phdn trl hoi ntrdc bing ehuydn d6ng crla ba nhdm

phdn tt doc theo ba truc, chi ccj ] s6 phan trl bay vd.o nrrdc.
b
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1

56 bay vdo trong 1 gray lir 
U sd nam trong hinh trU c<i tidt

diQn 1m2 vd chi6u ddi bing v :

IN = ; n v (n li mdt d6 phAn tt hoi nudc b6o hda)
b

p = nk T (k ld hing s6 B6nxoman)

N= P -f-snT-p^'-6kT\J l, -k
Dd ciing li sd phdn trl bay hoi trong ls. Khdi lrrgng nu6c

bay hoi trong ls ld:
N,,

M = Nm = * (2) (m la khdi lugng mQt phan tit nrl6c, A
A

ld sd Av6gadr6). Thd (1) vAo (2) ve chri y rlng k I I t" 
"o'A

M=P{#
'I)hay s6, ta d'lgc : M = Z,7kgls

Ndu thrJc sU cd cdn bing thi khdi lugng nu6c trd lai hd
M' = M. Thgc td gi<i ldm l6p hoi nrJ6c kh6ng hoirn toin b6o
hba n6n M' < M vd hd mdt nttdc ddn do hiQn trrgng bay hoi.

47. O tr4ng th6i kh6ng ddi cria khi trong binh thl s6 phAn
tfr kh6ng ddi, nghia ld sd di ra bing sd di v3ro (H.49). Thay
chuydn dQng h6n lo4n bing chuydn dQng theo ba phrrong vu6ng
g6c ta chi cdn x6t phuong x vu6ng g6c vdi 16 c<i diQn tlch s sd N

phdn ttr di vdo trong 1 gray bing I s6 nhan tir trong hinh tru cd

tidt diQn s vd chi6u dai v ld v{n tdc tnrng binh chlnh x6c hon :

(1)

vfn tdc todn phtrong trung binh)

[-snT"=] u

N = ; nst, n h mat dO lfti d ngmi b'inh :

Rw

ni,n $
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n = #'v4Y i N=l
6

p

KT

N.*=.#;"=i
Trrong tu nhu v6y, sd phAn trl

Nc=

Tuong tu nhu v6y sd phAn tfi di ra li:
pr

Nr=k

Cdn bing N vd N, ta rrit ra : p, = 2p

48. Khi dd cd trang thrii dr)ng thi sd ph6n ttr trong B kh6ng
ddi. Lap ludn nhtr trong bii 47 ta thdy rlng sd phAn tt tt A

vnBti16v6i+..-- 'tlT,' '

l-D
1l 'n (xem bdi 47)I r4u

trlCvdoBld:

rA
!27

Sd phdn tir rdi B (qua hai 16) ld : N = 2a #vr'r

Ta cci : N = No * Na, nghia li:

-L+-_-L=3 (r\{T .lUf - .'Jq \r''

Mat khric, trang thrii dtng cing cci nghia ln dQng ning crie
hat cria B kh6ng ddi, trlc ld dQng n6ng do No vi N. mang
t6i bdng d6ng neng do N mang di. D6ng n6ng cria m6i phan

tir ti Ie v6i nhi6t d0. Ee = ! tT', vay d6ng ning do cric ph6n

tt tr) A mang tdi la , 
-

No Eo = b * = bp,lT, b te hC s6 ti loVI
Trrong trr, d6ng n6ng do cric phAn tt ti C mang t6i bing :

R

LzpT
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n9TN.E.=bf#=bp,JZT

D6ng nang do c5c phnn tit rdi B mang di ld:

2p,T,
NE=0fr=b2p,Q

CAn blng ning lugng NE = NoEo + NcEc cho ta phuong trlnh
thf hai:

zp,,'lT = pllf + p{?T Q)

. Ta c<i hai phrrong trlnh dd tlm hai Utt pr vi T,. Nhan (1)
v6i (2) ta khfi T, vi tinh dugc:

12+1p, = F ----r- Thd vdo (2) ta rft ra:' 21tr

Tr = T,lZ

n NOr r.rAr.rc - NHtCr vA cOttc

49. Ggi n li sd mol khi. Chdt khi khdng sinh c6ng n€n toAn
b0 nhi€t lugng dtng dd lirm t6ng nQi ndng, do dd nhiQt dQ teng:

Q=AU=nCvdT
M4t kh6c, phttong trinh tr4ng th6i : pV = nRT cho ta

nR nRa RQaP=VAT=Vq=VA

Thay s6 (V = 8,31,10-3m3) ta drrgc: Ap = 105Pa

V4y 6p sudt m6i ld : p - po * Ap = 2.10sPa,

50. Khi phAi sinh c6ng : A = (F + Spo) I d rip sudt khOng
T'

ddi: p = p^ + ], COng niry cring bing :os
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A = p \'- - V., = R,T- - T,' : \'. vi \'. li cdc th€ tich truoc
vA. sau thi pitiong dich- chuy?in.

Thal' sd ta ccj : A = (2000 + 4.lO-2. 10s) 0,5 = 3000J vd
T::661K;AT=361K
lihi6t luong cdn truydn : Q = Cp . AT = ?500J

P.V"
51. Sd mol khi trong binh 2 lb n, = ff s0 mol khi trong

Prv, 4PzYz
binhlldn,=+-:, RT, RT,

Vdyn, =n}n, (1)

NQi neng ctra 1 mol khi li trrdng le Uo = i *t , i ld sd

bAc t{ do cria phdn tir. He khi trong hai binh khOng trao ddi
c6ng ho6c nhi€t vdi b6n ngoii n6n cci nQi nang kh6ng ddi' Ddi
v6i khi trong titng binh thi nQi nang cr5 biSn thi6n, d6 giAm

nQi n6ng cria binh 2 bing dQ tang nQi nang cria binh 1

nr(T, - T) = n, (T - T,) Q)

Hai phrrong trinh (1) vd (2) cho ph6p ta tinh T.

Chia 2 cho (1) ta drrgc , (Tz - t) Tr = 4 Tz (T - T1)

5T,T"
T = 

--'-'- 
= 826 K- 4T2+Tr

(rr + n2) RT m /n,R n^R\rltal
--t-J-l3 lV" V,l\ - 't
gi6 tr! dd thu dugc d tr6n, ta cci :

l\* #l = 0,83 . 10s Pa
-'2)
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52. Tt nguyOn li thf nhdt ctia NDLH vidt du6i dang vi
phdn : dQ = dU + dA. ta suy ra:

dQ dU dA dO dTT

dT = m + af , af = C, nhigt dung cdn tim, fr chinh ld
Cu, nhiet dung mol ding tich.

. Ldy vi phdn phuong trinh trang thdi pV = RT, vd chri y
rlng cA p vi V d6u bidn ddi, ta cd:

pdV + Vdp = RdT, Theo ddu bdi, dp = o<dV

V{y Vdp = o<VdV = pdV. M4t kh6e : pdV = dA

V$y2pdV=2dA=RdT,$=E'dT 2

vdc=c.+*=lta +c)v 2 2'-v -p'

Hinh 50 vE thiSt bi cti thd dring dd thrrc
hiQn qu:i trinh ndy. V tang thi ld xo bi n6n
n€n p cung tang.

53. Theo nguy6n li 1 cria NDLH : A U = e - A (1)

c6ng sinh ra : A - (v, - u,, 
o' 

I 
ot 

(H. 51)arz

A =; rp?r-p?l

Mat kh6c pV = bp2 = RT

Ar=fro; -oi,

Vt v2

AU=C AT=v

Thd (2) vd (3) vdo

Hlnh 50

CbVr.

* (ni - ni) (3)

(1) ta tinh dtroc
2QR

(2)

n

TLz

62
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54. a) Trqng thai 1: da bi6t pi , \'i, tinh ra ,, = + Trqng

thai 2: da bi6t pz, Vz = Vr vi 1 - 2 IA dang tfch,
D,rVr

L2- 
R

Trqng th6i 3: p3 = p2 vi 2 - 3 li d&ng 6p, da bi6t TB,
RT,

vdv Vr = -----:"ps
Trgng th6i 4: Tl = Ts vi 3 - 4 li ding nhieq

pa = pr vi 4 - 1 lAding6p, Va = 
*t' 

> V3 vi pe < ps
P4

14 V",1

IIinh 52

v4v

Cac dd thi ve trong hinh 52,

53, vi 54

b) 1 - 2 li ding tich cdng

A, = 0 6p sudt tlng v{y chdt khi

nhdn nhiQt lu'qng

Qr = AU = C, (Tr-T,)

V

l/4

u

t/
?

0

-l

/Y
/nt',

T1-Tt) / 1

rTtnn o,t

a
Hinh 54

r54
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2 - 3 Ie ding rip, khi sinh c6ng d = p, (V3 - V.) vi nhAn nhi6t
lrrong Q, = Co (T3 - T.)

3 - 4 le ding nhi6t, AIJ = 0 v4y cOng sinh ra bing nhi€t luong

khi nhdn; Qs = A: = nt. to 3'P,
4 - 1 la ding 6p, khl nh4.n c6ng A'u = pt (V4 - Vr) vi t6a nhi6t
lugng Q'o = Cp (T3 - T1)

Trong cA chu trinh khi nh4n nhi6t lugng :

A=Qr*Qr*Qr-Q'.
vi sinh cdng:

A = A, * A, - A'r. Ta ph6i cri : Q = A,

c) Ap dung bing sd. Ta tinh duoc T, = 100 K, Tz = 200 K,

T: = To = 400 K V: = ZYt:0,1662 -', Vo -- 4Yr= g,BBVLrn3.

Q, = 1,5 . 8,31 . 100 = 1?116,5 J ; \= 2 . ld . 0,00831 : 1662 J ;
CO = Cu *R = 2,5 R, Q, = 2,5. 8,31 . 200 = 4155 J.

Q: = A, = 8,31 . 400 . ln2 = 2303,5 J

A'c = 105 .3 .0,00881 = 24gB J; e'e = 2,s .8,g1 . g00 = 6}BZ,E J

NhiQt lrrong nhfn trong chu trinh dring bing cOng sinh ra:

Q=A=1472,5J

.55. a) T, =
Prv, z|os . o,oo83l

-R- 
= 8e1

1d
=BPt

trlnh do4n

r
h/v

= 200K

T'=T';P'
vt1-3la

nhi€t nen 1 =p3

vg=vz-6v,

pl

6

qu6

lur)'l-l
I v' I
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Cp=C"+R=3,5R,/=#=t,n
Dr

x = 3 = 6t'n, logx = 1,4, lo96 = 1,089
P3

x = 12,3 vay p3 = ,h = 16260 Pa

Tacung"o, l= (3)' 1=60,a-,
- 'l'3 'Vl/ 

T,
logy = 0,4, log 6 = 0,3112, y = 2,05 ; T3 = rp? = nt*

Dd thi duq. c v6 trong hinh 55.

b) Trong qui trinh cl&ng nhiQt, c6ng sinh ra A, b&ng nhiQt

nhgn Q1 : Ai - RT1 ln 4 = 8,31 . 200 . ln6
pz

Ar=Q,=2978J
?rong qu6 trinh eling tfch 2 - 3, nhiQt d0 giim 102 I! c6ng

& = 0, nhiQt lu'qng nhA Q'2 = C" AT = 2lL9 J

Trong qu6 trinh n6n do4n nhiQt 3 - 1, nhiQt Q, = 0 c6ng

nhfln A', = A U = C" AT = 2ll9J

NhiQt nhfln trorrg ci chu trinh li: Q = Q, - Q'z = 859J

dung bing cdng sinh ra: A = A, - A', = 859J

56. Qu6 trinh dan n& cria khi la dEing 6p cho n6n:

- NhiQt nhqrn du.o.c lA C, (t2.- t,) = Q

- COng sinh ra li p, (% - V,) = R (t, - t,)

- Bi6n thi6n nQi nlng li C" (t, - t,)

voi khf don nguyon ti, Co = * n = !. A,St J,zmol . K'va2
5.8'I"VLPT&NH 65



suy ra:

tz-t,.=*=gg# =L44fc
P

tz = L467oc

C6ng sinh ra : A = ? e = 3,324 Wh.
D

DQ tang n6i ndng ld : AU = Q - e = I Q = 4,986 Wh
D-

f,p dUng phuong trlnh trpng th6i : pV = RT ta cd:

vRV,Y,
1;=[=q=r,

suy ra

Y, T, L467 + 27g _ <o
v, - T, - 27 +273 - v',v

57. a) Sau 40 ldn bom, ta d6 dua 40 x 150 "*3 = 6000 cm3

khi S 6p sudt khi quydn vdo trong bdng cci thd tich 3000 cm3. .

Ap dung phttong trinh BOi - Mari6t:

pV=p'V'suyrap=2atm
b) Theo giA thidt 'n bing hing sd, nQi ndng cria khi khOng

ddi U = const

Cdng chdt khi nh4n duoc trong qu6 trinh n6n d&ng nhi6t trl
thd tich 6lddn Slld:

.m6mO=, RTlng=i RTln2--pYln2 =416Jun

Trong 20 nh6t bom ddu ti6n, ta chi ldm nhi6m vu chuydn kh6ng
khi tr] ngodLi trdi vAo ruQt b<ing md khdng n6n khi. C6ng ti6u t6n
khi kh6ng cci ma srit ld kh6ng.

58. Gqi T, vi T, ld cric nhiQt dd tuy6t ddi cria nito vir arg6n
khi chrra m& kh<ia.
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s6 mor nito la . -l - 
Ptvt 

-^ *" 
m2 PzYz

i = fr;' "u mol argon 
'u 4 = fr

N6i nang cria ltrong nito li :

*r - Prv, 5Prv,
ur=urcrTr=c, n =t

N6i ndng cta lrrong argdn Id :

H2 PJz SPzYzUr=iiCrTr=Cr;:=i
Khi md khda, khi ddn nd khdng sinh cdng, hai blnh l4i cdch
nhi6t n6n n6i ning cria hQ drrgc bAo toin :

53U = U, * U2 = i OrU, *trrr, = 39,375. 10s J

Goi T ld nhi€t dd cria h6n hgp, C nhi€t dung cria n<i:

mr ma

= __1 6 a -__1 g- = (600 . 2,5 + 30 1,5) 9,31p, -l p. -2

= 0-1284 . 10r JIK

C

c

Tt u = cr suy ra : T = nlryrrrn= 
8o6,? K

H6n hgp chrla n = 630 mol, ta suy ra 6p sudt crla n<i:

RT
P=nq+ia=2'14'1o6Pa

LL

59. Chi cd trao ddi nhiQt giita nudc trong c6c vd "c6c * nhi6t bidu".

Goi t ld nhiet d0 cira nrt6c trong phich €ia thidt n<i khOng ddi)

Sau khi rdt nrr6c ldn thrl nhdt, nhiQt dQ crla nu6c trong c6c

giAm tt t xudng t,, cbn nhi6t dQ cria cdc vi nhiQt bidu ting
tr) t, l6n tr.
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Khi rcit ldn thf hai thi cdc vd nhi6t cci nhi€t d6 t' < t, vi da
nguOi di sau khi dd nttoc ddy. NhiQt dQ cta nu6c giAm trl i xudng
t' cdn nhi6t d6 ctra c6c vd nhiQt bidu tang tr} t' l6n t,

Goi C vd C, li nhi6t dung cria lugng nd6c trong c6c vd. cria
"c6c * nhi6t bidu", ta c6 cric phrrong trinh cdn bing nhi€t:

c (t - tr) = C, (tl -.tr)
C(t-tr)=Cr(t2-t')
t-tr tr-tr

suv ra' t-tz tn-t"
tztr - tJ' lSzb - 6ot't = :------:-----:--- t2-tr*tr-t' 40-t'

Hdm sd t (t') nghich bi6n, t' cdng l6n thi t cing nh6 ; t nh6
nhdt khi t' = tlr r4x t'oin = 96,30c.

60. 56 mol khi trong bcing ld:

,,= }=# v=I ry 10-6=bbz.lo-sm3

T=300K;n=0,447mol
Khi bdng tidp ddt, nt5 b! bep, khi trong bcing bi n6n ding tich
vi do4n nhiQt. Theo nguyEn'lf I cria NDLH, c6ng A biSn thdnh
d6 t6ng nQi n6ng:

A=AU=nCrrAT
a)

Cu-= o R = 20,8 4mol. K ; A : mgh = 0,8 100. 25 = 200 J

-A200VayAT=-?= -etKKnu 0.447 . 20-B - o""'

T = 27 + 2I,5 = 48,5oC

61. Khi md khda K, khi trring binh d6n nd doan nhiQt vd
l4nh di, 6p sudt cria khi bing riB sudt khi quy6'n H ; sau dd
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nci tang dnn nhiQt d0 d6n nhi€t d6 ban ddu d thd tich khOng.).clol. I a co:

- Trong qu6 trinh thti nhdt:

T7 pl-r - Cte

'F 
I-Ytr /H+agh\ z ,< dgh,l*,;F-=l H | =(t*H/r '

^o \ l
To, Tl, ld nhi6t dQ trudc vd ngay sau khi md khda ; H : 6p

sudt khi quydn ; d : khdi lugng ri6ng chdt l6ng:

- Trong qu6 trinh thrl hai , J = 5"
r 'r'

T1 HI
r =11 .. 6ttt = ., * gll'

^- H

- Vi dgh, dgh' nh6 so vdi H, cd thd tich gdn dring theo
cdng thrlc

11*e)n=1+nt'su'ra

1+g |,f -r'l -r dsh'
H |i7-tJ =t-=-n"y

h\/=-' h-h'

nr - cHAr nAn vA cHAr l6nc

62. Goi r, vh r, ld c6c brin kinh trung binh ctra bang ddng
vi bing s6t khi da ho ncing (Bang ddng d ngodi vi ddng d6n
nd nhi6u hon sdt) GSi p ld gcic chung cria hai cung (H. 56)

Chi6u ddi cira hai bdng d nhi6t d0 t la : Beng ddng :

l, : lo (1 + at) = trg Bang sdt ,12 = lo (i + pt) = 1g



, - 12= 3mm, a = (f -f)t = g
'r-t2 3

,, = *9 = fffia = Boro mm

63, Khi nung nclng, beng v6nh thdnh cung trdn, gdc d t6m
la,p. Khi p nh6, tg g = p = sin p do dd g6c 6 tdm |ic ddu

h1lA:p^=2.:=+RadU I IU

Bang khor; ch4m vrio mrii nhgn khi : 9 >- 9o
Goi R l5 tan kinh cong ctra bang d nhi€t dQ t vA l, l, chi6u

ddi crla bing bqc vd c{ra bang sdt d nhiQt d0 t.

I +o<ot
lr=20 ,-r#=W' -'3

Ta suy ra:

i+o<t _L+Bt_(.o-p)t_^--ntl ,2 'r-tz

= (R _ 0,2)9

Htnh 57

I * oct
slr=20.

n., xR li c6c hQ sd nd dni cria s6t
vd b-ac :" suy ra d trUdng hop gi6i han
9=9o:

I +x"t

| + 27o<.
s

I + 27x,
t = 277oC

1 l*c<t-0,2.*=rOil*20

hay

64. a) Goi T, li chu ki (sai) crla con l6c 6 t, = 30oC, bing
T = ls chu ki hring 6 toC ; chay nhanh nghia Li T, < T. Khi
ddng hd dring di qua 86400 chu ki = 1 ngdy thi ddhg hd chsy
sai dd qua 86412 chu ki, vAy :
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86400 T = 86412 Tr (1)

Goi lo li chi6u ddi con I6c d OoC, chi6u dii d t,
Ia ll = lo (1 + xtr), chi6u dai d t la I = lo (1 + o<t)

Ta cci : T = Zn .rE = a :rE- .,lTT *tYe V;
fT-

vd T, - Zrt X 
o ',11 + odl Mang vio (1)

rg
86400 llT + *t = 86412.,1TT 

".t,

(aa+tz\z
1 * xt = l6ml 

(1 + o.tr) Ta tlnh dugc t = 46oQ

\/
b) Khi ddng hd dring d6 qua 86400 chu kl thl ddng h6 sai

chi mdi qua 86388 chu ki:

86400T=86388T,
Cong lQp lugn nhu tr€n ta di t6i d6p s6 : t = 13,6oC

65. Goi D ld trgng lugng ri6ng cfia chdt rin vA d lA trgng
lrrgng ri€ng cta chdt l6ng.

d op C, 98vo chdt r6n bi ngf;p c<5 nghia ld:

Do = 0,98 do (1)

Ggi Vo la thd tich cfra vit d 0"C, thi thd tich 6 t = 25oC
ld V = Vo (1 + 25o<) N6u n la tl lc phdn ngfp thl th6' tlch
phdn ngAp ld nV.

Trong lrrong ri6ng cria chdt l6ng d t = 25oC la:

dD
4 = ----o-. cia chdt r6n l3r : D = +L+pt' l+o<t

n
Tacci:d= =:=.;'o = o(t**1,. 

Q)0,98(1 + pt) - 0,9q1 + pt) \

Khi vdt ndi ltrc ddy Acsim6t nVd bing trgng lugng VD cia vdt :

nVd = VD Thay (2) vio ta c6 :
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0,98rt + dtt 0.96 1.0205n : 
-l-; ;- = -1,00009- = l. vAt lo hing trung chdt ldng.

Dd la vi chdt l6ng dan nd nhi6u hon chdt r6n, trong lrrong ri6ng
ctra ncj giim manh hon trgng lugng ri6ng cria chdt r6n ; 6 0,,C
thi Do < do, vit ndi ; nhrrn g 6 25oC thi D = d, vAt lo hlng.

66. Goi V vd W la thd tich crla chdt l6ng vir dung tich crja
binh d to, V = W. N6u Vo vi Wo Ia cric thd tich iiy O OoC thi:
V = Vo (1 +pt), W = Wo (1 + 3 a t) vi

Vo(1 +Pt)=Wo(1 +3at) (1)

Goi d vA do la khdi luong ri€ng cria chdt l6ng d to va OoC

(2)
,mdoo=v= r+Bt
_ 

O thi!t.a9 -t,, litrtt cci dung tich : Wl = Wo (1 + Batr) d<5

cring ld thd tich'cria kh6i lrrgng m, chdt tlO"g, "i, = Z6kg, Khdi
lrrong ri6ng cria chdt l6ng d t1 la :

mr mld,=f=
, W"(1 + 3at,)

Thay \ bing gi6 tri rrit tt (1) ta cd:

a,=# (s)

M6t khdc, d, = , 
do 

- m(l + Ft) mt rTtr=v(ifitJ=v(1 +61,) u)

Cdn bing (3) vd (4) ta c6:

mr(l + 3at) m

C-l-a"tJn-TFi) = (1 +ptJ
Ldm tinh vd b6 qua cdc sd hang ehliLa ap vi quri nh6 ta c<j
phuong trinh:

mr(l + Ft, *3 at) = mG * pt + B at,)
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Suy'ra:F= - - Dl + 3o(mtr -rt)
mltl - mt

Thay s6 ta tlnh dugc : F = 7.10-4 ltr
(p >3oc chdt l6ng d6n nd nhi6u hon binh ndn m6i trdn ra)

67. Ggi t ld nhigt dO cfia h6n hgp. Ch6c ch6n t, > t >t"
nhrrng so vdi t2 thl cd hai khA nang:

1) tz > t, nghia li m, vi m, truydn nhi6t cho mr:

m, (t, - t) + m, (t, - t) :-m, (t - tr) (1)

2) tz.< t, nghia lDr m, truydn nhiQt cho m, vd. m.:

m, (t, - t) = m, (t - t) +m, (t - tr) (2)

CA ha.i trudng hgp d6u tudn theo phrrong trinh:

m, (t, - t) + m, (t. - t) + m, (t, - t) = 0 (3)

*rtr**ztz**:tg
Tasuyrat= mr*mr*m,
Khdi ltrgng ri6ng cria nudc d 4oC bing khdi lrrgng d^ cta V^ = 1m3
nrl6c. Tdi nhigt dQ toc khdi lugng ntldc ndy cci th-d tich -

V = % tL + p (t - 4)1, vdy khdi lrrong ri6ng cria nddc d toC li:
.d

roq=1+p(t-4)

Ap dung bing sd', = W = 46oc

I + P (t - 4) = 1,00756 ; d = -aq-r"rruu = 992,5 kg/m3

68. M6i gigt nrrdc c<i khdi lrrong m = 0,01 g. Khi s6p roi,
trong lrrgng mg cria gigt cAn bing v6i lgc do h0 sd c6ng m{t
ngodi sinh ra dgc chu vi miQng dng:

mg=end
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mo

1A
9.8 10-: = 0.0?6 \ m

1.256 10- 
j

69. Kim b6i mo thi nu6c kh6ng dinh rl6t kim vi I6m xu6ng
thdnh mdt tru. Crj rip sudt

9.o
phu p = f;. C6c thAnh phdn

nem ngang cria rip sudt phu
tri6t ti€u nhau, c6c thinh
phdn thing dr?ng tdng hgp
lai thinh luc nAng F. X6t
di6n tich nguy6n t6 dS ctra
mf,t tru, chiu 6p luc pds cd
thinh phdn thing dfng ld

pds cosc (H. 58), dScosc ln hinh chi6u dS' xudng AB cria dS.

F = I pdS cosa = Z pdS' = pS,, S' li di€n tich crla mat
phing AB, F crtc dai khi S' cuc d4i nghia le khi AB di qua
truc cria kim hinh tru. Ndu chi6u ddi cria kim la I thi S'_o = ld

F-u* = pld = 2cl LVc ndng ndy cAn bing vdi trong lrrong
cria kim cd dudng kinh d**

d,2

2cl = f ,l-"s

Ta suy "* dr* : 2 ,E
Y t*o8

Thay sd , d-* = 1,56 10-3m = 1,56mm

Htnh 58

70. Thiry ngdn tao thdnh m6t cdu <] 16

thtng, 6p sudt phu p : f, d ld drrdng

kinh mdt cdu, cAn bing v6i rip sudt thtry
tinh m.rgh, h la dO cao cta mat thoring
so vdi driy, nhd vAy thty ngdn kh6ng chAy

74

Hinh 59



I
I

ttt
l

qua 16. Co thti cho rlng g;ri han hin cua urit eiu oif' li khi d'icrng

Icrnh cua n6 bing Cuoag k;uh cia 16 tH. 59r

:v

;=mogh*.u*ih^zou0

Thay sd ta c6: h*" =

4c
=-

domsg

4 .0,465
= U;137m = 13,7cm

10-n. 13,6. 100

71. C6 thd cho ring m6p cria

vdt Hg c6 dqng m6ng ti6t diQn hinh

nrla du&ng trdn vcri b6n kfnh r. Dd

tinh r, ta tinh thd tfch cria v6t Hg
Hinh 60

theo hai c6ch:

V = + = 0,0735 cm3, vi V li thd tfch cria hinh tru co diQn
13.6

tich ddy S = nFiJ vi ehi6u cao 2r, Y = ?.nP'zr. Suy ra:

r = 4,68'. 10-acm = 4,68 10-6m

Trgng luqng qui n4ng cdn bing v&i 6p luc pS ctla Hg, p li 6p

sudt trong v5t Hg: p cung li rip sudt phg 6 m6p c6 gi6 tri
/ 1 1r

P : c (;.;) vi R vi r chinh li c6c b6n kinh cong cia m{t
hinh m6ng (H. 60). Ta c6 phu'org trinh:

Ms = " (**l) "*' Thav sd: Ms = ?84N

S = zR2 = 78,5. 10-nm2,l*1 = 213?00Kr
Rrit ra: c = 0,46? N/m

72. I<hi hai gigt Hg tiSp xric, khuynh hu'6ng giim m{t ngoii

lim chting tr& thinh mQt gigt. Thit vAy hai gigt c6 diQn tfch m4t

ngoii S = &zf = 6,28mm2, Giqt lorl c6 dien tfch m{t ngoii

s = 42R2. Didu kiQn thd tich khdng ddi cho ph6p ta tinh R:
9A

V = inrt = irrRt-R = r1l'/2 = 0,5 .1,26 = 0,63mm33
75



s = 4,98mm2 DE giim di€n tich AS = 1,3rnm2

Nang luong mat ngoii giAm m6t ludng E = cAS. Vi kh6ng
cc! truy6n nhi€t cho mdi uuong ngoAi vi h€ cring kh6ng sinh
c6ng (th€' tich khOng ddi) n€n E chuydn rhinh nOi nd,ng ctia
h€, nghia li ldm nhi€t d6 tAng mOt lrrgng At. Ta ccj:

E=cAS=aMAt
M le khdi lrrong thrly ngdn M = moV = 14,24 . t0-6kg

c = 0,4?Nlm = A,47Jlm2. Ta tinh duoc:

E = 0,47 1,3 10-6 = 0,61 10-6J

At= 0,61 . 10-6
= 3.10-4K

+nIlrll
4ll
rllI MrI Fl -.1. Et ^Y l_t V-:

Hinh 6I

2cl
R =,

138 . 14,24. 10-o

73. Gqi p' li rip sudt trong 6ng

p ld 6p sudt khi quydn

I ld chi6u ddi 6ng

x ld dd cao cria nrt6c trong dng

Ta cci : pl = p'(l - x) (1)

9a
p'=-+Clgx=p

-rl

Suy ra , - dgx" + x(dgl + +P)-

vdi : d = 1000 kg/m3 ; g = 10 m/sz

I = 0,2m, R = 5 .10-4m, p = 105 Nim2

GiAi phrrong trinh vn b6 nghiOm kh6ng thich hop (> 0,2) ta duoc:

x = 0,76mm 6,f$Trnr,o- a1-|
74. Goi no lir mdt d6 phdn trl cira kh6ng khi d ngodi binh.

N6u Vo la thd tich mdt mol kh6ng khi d rip sudt p. vd nhi6t
d6T=27+273=300Kthi:

/r,

(2)

2c
R



1

10-r '
m3

Vi niAt d0 ti le v6i rip sudt (p = nkT) n6n mdt dO tlng v6i rip
sudt 10-3Pa khdng d6ng kd. Mat do 1 gid sau khi dring khcia
(fng v6i :ip sudt 10 Pa : po10-4) la

t

t'o = nolo-4 = 2,414' lott +
m"

Lric dy trong binh c<j n = n'oV = 6,035 . 10e phAn tir (V = 0,025m3).
Ccj sd phdn trl ndy ld do c6c phdn tir d ngoi.i lgt vdo (s6 d trong di
ra kh6ng dring kd vi mAt d6 d trong rdt thdp). PhAn tich cric phAn
ttr chuydn d6ng h6n loan thdnh 3 nh<jm bay theo 3 tryc vu6ng gic,
chi cd U2 nh6m bay theo hrr6ng di vdo binh ld lot vio. Sd lot vio
trong 1 gray bing 116 s6 phdn trl trong hinh trU cd d6y ld di6n
tich 16 rd vd chi6u ddi bing v6.n tdc trung binh cta phdn ttr,

1^
nghia ld bang izrzinn, r li b6n kinh 16 rd. Sd lot vio sau 1 gid

3600 )_Id n = a; zr'vno. Thay c6c gi6 trf da bidt cria n, v vd n ta

tinhdrroc:r=1,8 10-6m

Khi tha binh xudng nu6c s6t m{t nrrdc, di6u ki6n dd khi srii
l6n dttgc ln 6p sudt p trong binh phdi thdng'6p sudt phu cria
mat cong hinh cdu bdn kinh r vd dp sudt.''khi quydn:

2c /^'.,)< -e > ;* Po Suy ra : p' > iB 10' Pa

75. Khi nrldc dfng cAn bing trong dng, dng phAi ccf ddu nh6
d tr€n, ddu to d dudi, dd hi6u cric rip sudt phu gay bdi hai m6t
cong cdn bdng vdi rip sudt thriy tinh cria c6t nudc :

t" f: - +l = dslcosa(r, < rr)
l,"' 

")I ln chi6u ddi cria do4n nrrdc

2c (l 1\
vAY cOSd : -;-' l- - -ldgl lr, r"l

\^ ') 
\

\. \ rP,'to=V=RT=2.414



Pr=H*ff,nr=H+ff
(ldp xd phbng gi6i hqn bdi hai m6t cdu nen ap sudt phu trong
bgt gdp d6i rip sudt phg do m6t m4t cdu gAy ra, c ld h6 sd c6ng
mit ngodi cria nudc xd phbng)

Ndu R, < Rl thi p2 > p1,

phdn cdch hai bot gdy ra, m4t

4c

R;=Pz-Pr

suy ra , Rr2 : iq
Rr -R,

c< nh6 nhdt l<hi I M nhdt. nddc nAm gdn toin bd trong dng to:

b) Ndu R, = R, = R thi mdt phdn crich ld m4t phing. M6i
don vi ddi ctia chu vi m6t phAn crich chlu 3 lrrc cdng ddu bing
c. Ba lrtc niy cdn bing vAy chring ddng phing vi ttng d6i ldm
vdi nhau gcfc 1200 (H. 62). F" vugng gdc v6i bdn kinh IO, vdy

gric -F,IO bing 30o vd d = R/2: r lr\J rjang ou va g = Elz

Drta vdo c6ng thrlc de cho, ta tinh
drrgc thd tich hai bot dinh vdo nhau:

.Ap sudt kh6ng khi trong bgt xdp xi
bdng 6p sudt khi quydn n6n thd tich

,Ml=-mrn dnrj

coso< = 
*"" fr - .,lm,n gM t,r, )

78. a) Ap sudt trong hai bqt khi ld:

Pz - Pr li riP sudt phu do mat
niy cci b6n kinh cong R'

(t r\=n"iR,,-&l
| . rl\./

v = |r,n3

| \\
fr
-l-

l(
I

78



kh6ng ddi khi tao thinh m6t bot mdi cti b6n kinh r, Suy ra
4 a 3R
,nf=Vvdr=r3,1,

IV - BIEN OCJI TNANG THAI

77.6 22oC = 2g5K d0 dm ld60vo cci qghia lA 6p sudt hoi
nu6c trong khdng khl la p = 0,6 . 2,6 . 10' = 1560Pa. Coi hoi
nudc nhu khl ll tudng, ta tinh kh6i lugng ri€ng cfia hoi dy theo

, c6ng thrlc:

m PP 1560. 0 01 R
;=qv I RT, e,gr. #f=rr'45 ' 10-3 kg/m3

O 10oC = 283K khdi lrrong ri6ng cria hoi nrr6c bao hba ctng
tinh dtroc bing cdng thrlc ttldlg tU:

dbh = # = *S*# = e,2 1o-3 kg/m3
L

V+y khdi lrrgng hoi nude ngung tu trong 1m3 la:

d, - don = 2,25 ' 1o-3 kg/m3 = 2'25 glr.,'3

78. a) Khdi lrrgng ri6ng hoi bao hda d T' = 20 + 273 = 293K li:

, 2300. 0,01R
duh = ffi = o'o17kdm'

DO dm 50vo c6 nghia le khdi lugng ri6ng cria noi nrr6c lDr:

dn = 0,5 0,017 = 0,0085 kg/m3

D<5 cring li lrrgng hoi nrr6c cdn t4o th6m trong 1m3 dd c<i dQ dm
LO0Ea. Vdy lrtong nrl6c cdn dun thhnh hoi:
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m = Vd.n = 60 0'0085 = 0'51kg nrJ6c

b) Kh6i lrtong t io,tg khi dm Id tdng cria khdi lrrqng kh6ng

khi kh6 vd khdi lrrgng hoi nudc'

l) Khi d0 dm lir 50Vo,6p sudt Pn cria hoi nrr6c Uang ] ap

sudt hoi b6o hba:

Pn=0,5'2300=1150Pa

Theo dinh luft Dalton, 6p sudt trong phbn$ no bing tdng

cde 6p sudt cira khdng khi kho P* vd 6p sudt hoi nttdc pn:

Po=P;+Pn
Pr=105-1150=98850Pa

kh6i lrrsng ri6ng cira ktrong khi lhd 'E = ffij# = r'r77 uslnf

Kheii lugng riOng cria kh6ng khi dm : d = d* * dn = 1'186 kg/m3

Ktrdi trrgng kh6ng khi dm trong phbng li:

mo = 1,186 ' 60 = 71'16 kg

2) d trcn, khi dO dm ld. L007a ta de thdy ring,khdi ltrgng

ri6ng hoi b6o hba la dbh, khbi lugng ri6ng khong khi kh6 la dk'

*,ay 
-t<trOi 

lrrgng ricng firong khi dm b6o hba lBr:

d = don * dr = 0'01? + l'!71 = 1'194 kg/m'

Kh6i lrrong toin bQ kh6ng khi dm b6o hba ld:

m = 1,194 60 = 71,64kg

Phrrong trinh tr4ng th6i pV = # *t cho thdy p ti lQ vdi m (a

cria kh6ng khi dm bidn ddi kh6ng d6ng kd)

pm
DM^o o

80
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c) Ndu 6p sudt toin phdn lir po mir rip sudt hoi mr6c la rip
sudt bao Itia ptrh thi 6p sudt kh6ng khi kh6 li:

P'k : Po - Pur, = 105 - 2300 = 97700Pa

kh6i luong ri6ng cria khOng khi kh6 ld:

d'k = T#-j# = 1'164 kg/m3

kh6i luong ri6ng cira kh6ng khi dm ld:

d'k + dbh = 1,164 + 0,017 = 1,181 kg/m3

kh6i luong kh6ng khi dm ln:

m' = 1,181 . 60 = 70,86kg ( *o

DO dm cao hdn, nhrrng khdi lugng kh6ng khi dm lai b6 hon. Dd
p^

ld vi n = oi, mdt d6 phdn trl kh6ng ddi, nhrrng mdt s6 phdn

trl kh6ng khi de drroc thay thd bing phAn tit hoi nrr6c nhg hon.

p (hoi nudc) = 0,018 kg/mol < p (khOng khi) = 0,029 kg/mol

79. Ngtrdi dy budc vio phbng thi kinh cbn gifl nhiQt d6 t,
lim cho ldp kh6ng khi tidp xric ctng cd nhi6t d0 dy. Kh6ng cci

ngung tu n6u d6 dm cfra l6p khdng khi dy nh6 hon totVo, nghia
led<dl (1)

d la khdi lrrong ri6ng hoi nrl6c sin cd trong phbng

dl ld khdi lrrgng ri6ng hoi nrrdc bdo hba d T, = l0 + 273 = 283K

p'p
d, = nt, Q). Ta tinh d. Ph.dng cci nhiQt dQ Tz = 293K fng

vdi 6p sudt hdi nu6c b6o hba p, tric ld khdi lugng ri6ng hoi
p4

nrr6c b5o hda d, = tr. 
N6u A ld d6 dm sin cci thi khdi lttong

6.BT\T,PT&NH 81



Ap/-
ri6ng hoi nrt6c sin cci ld d = Ad, = *r. (B). Thay (Z) va (g)

z
vdo (1):

AP{ Ptlt

*t, '*t,
. PrTz tzoo.2gg*ut ra ^' * = t3oo.z83- A <54vo

80. Khdi ltrong ri€ng cria hoi nu6c b6o hda d T, = 29BK ld:

, PrF 2goo. 0.018dr=fr;=ffi=o,o17kg/m3
khdi lrrorlg ri6ng cria hoi ntr6c trong d6m mdy li:

d = 0,8 . 0,017 = 0,0186 kg/*3
Ndu nhi6t d6 tut xudng T, = 278K thi hoi nu6c bdo hba ccj khdi
lrrong ri€ng:

py't 8?0. o,ot8. d, = ;fu; = ffi = 0,0068 kg/m3

Vdy trong m6i m3 lrtgng nrr6c ngung tu roi xudng li:
0,0136 - 0,0068 = 0,0068 kglms

M6i ni2 tr6n m6t ddt rlng v6i 1m2 . bkm = b000m3 mAy, trrit
xu6ng 0,0068 . 5000 = 34kg nu6c, tao thinh l6p nrrdc ddy:

ga- am'- 
= o,B4dm

10' dm'

81. Ap sudt hoi nd6c trong khi quydn li:
Pr=0,8.7400=5920P?

Kh6i luong ri6ng cria hoi dy (d nhi6t dO Tr = BIBK) li:

u, = #*# = 0,041 kg/m3
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0 mriv. khOng khi c<j nhi6t d6 T, = 278K ndn kh6i lrrong ri€ng
cria hoi nrroc t6i da bing kh6i lrr6ng ri6ng cria hoi bao hda d Tr:

u, = Tkl#9 = 0,0068 kg/m3

Luong nudc ngung tu trong 1m3 lat

0,041 - 0,0068 = 0,034 kg/rn3

Luong nudc ngung tq m6i gray d m5y ld:

0,034.3=0,102kg
Sau m6t thdi gian khdng khi trong phbng ln khdng khi da di qua
mriy. nghia ld cci'hoi nrt6c vdi kh6i lttgng ri6ng d, : 0,0068 kg/m'

d nhiCt dO Ts = 298K, kh6i lugng ri6ng hoi nudc b6o hda ld:

u, = t**# = o,o2a kg/m3

Vay d0 dm trong phbng li:
d2 0.0068
d== oP23 =29'67c

82. 18g HrO = lmol ; T = 100 + 273 = 373K

14gN,=0,5mol;V= 201 = 0,020m3

1) Ndu nrl6c bay hoi toin bd vi chidm todn b6 lfl thl 6p
sudt ld:

RT 8,31. 373e=;=ffi=154980Pa>1o5Pa
Nrrdc kh6ng thd bay hoi hdt ; Ap sudt 6-4, phAi bing !.05Pa ndu
nddc bay hoi mdt phdn, hoac l6n hon 10)Pa khi nrrdc 6 thd l6ng
(Vo = g;.

+ Ndu thd tich phdn B chidm toin bQ 201 thi rip sudt Ih :

Itl



P_

do dcj phdi cci m6t

RTu.c-=
V

phdn nudc bay

PA=PB=

7i490Pa < i05Pa

hoi vd:

1o5Pa

Suy ra : V, - 0,9
RT
-----:
1d

= 0,0155m3 = 15,5 tit

Yo = 4,51

+ Ndu vdch ngdn bi thring, thi trong binh c<j h6n hop N, vi
hoi nrr6c b6o hda:

Pa=Ps=100000+77490
= L7749OPa = 777800pa

83. Goi m ld kh6i lrrong nrrdc trong binh. 0,122m nudc l6ng
bay hoi thu m6t lrrong nhi6t bing O,lZ7mL, L lA nhi€t bay hoi.
Binh cdch nhi€t n6n lrrong nhi6t ndy ld do phdn nr-r6c kia, cci
khdi luong 0,873m, cung cdp. Nhi6t t6a ra khi nrr6c d6ng d6c
cfing bing nhi€t n<j thu khi ncfng chAy. Vdy 0,gZBm nrrdc l6ng
d6ng dac dd cung cdp 0823.30m (kJ). Ta ccj:

0,829 330 m = 0,127 m L. Suy ra:
L = 2270 kJ/kg

84. Goi x li nhi6t d6 cudi cing trong binh. 0,2kg hoi nrrdctt 150oC xudng 100oC t6a ra ntriet lani:
0,2 .50 .l,g7 = 19,7kJ

sau dd ngung tu thinh nrJdc vd t6a ra nhi6t bing:
0,2.2260:452kJ

r6i tr} 100oC xufing xoC va t6a ra:

0,2(100 - x)4,19 = 88,8 - 0,83gx (kJ)

84



Tdng cOng nhi€t luong t6a ra la : 555,5 - 0,838x (kJ). Ta tinh
nhi€t lrrong thu vi.o:

0,5 kg nu6c d6 tan thdnh nrrdc d OoC thu vA.o:

0,5. 330 : 165 kJ

Cdng v6i 2 kg nrrdc sin cci, ta c6 2,5 kg nrr6c 6 0oC, n<ing l6n
xtC, nci thu'

2,5. 4,19x = 10,475x (kJ)

Binh chrla tt OoC l€n xoC cong thu 0,63x (kJ)

Tdng cOng nhiQt luong thu ln : 165 * 11,1x

Phuong trinh c6n bing nhi6t:

555,5 - 0,838x = 165 * 11,1x

cho ta x = 33o (trong binh cti 2,7 kg nrrdc 6 nhi6t dQ ndy)

85. Goi x ld nhi6t d0 cudi cing cria hQ. Thdnh phdn eia hQ

phu thu6c gi6 tri cria x. Ta hay gie thi6t x < 100"C

200 kg chi d6ng ddc d 327oC t6a ra nhi6t bing:

200.21 = 4200 kJ

NSuOi tii 327oC xu6ng xoC n<i t6a ra:

2OO (327 - x) 0,125 = 8175 - 25x (kJ)

Tdng c6ng nhi6t t6a ra ld 12375 - 25x (kJ)

NhiQt ndy ldm 1 kg nu6c d6 ndng chAy (thu 330 kD vd ldm 2I kg
nudc trJ OoC ncing. I6n xoC, thu

2!. 4,19x = 88x kJ

Tdng c6ng nhi6t thu vdo ld : 330 * 88x (kJ)

phrrong trinh cdn bing nhi6t:

12375-25x = 330*88x
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cho l-i : x : 106, nhu vay giA thidt cria ta khOng dfng.
Ta n€u gia thidt m6i : x = 100oC

De ddng tinh dtroc nhi6t do chi t6a ra ld 98?b kJ ; 2I kg nrr6c
tt OoC l6n l00oCthu 8800 kJ, cQng v6i BB0 kJ ldm nu6c d6 tan,
thnnh 9130 kJ. Nhtr vfy v6n cdn 98Tb - 9180 = 745 kJ. Nhict

ndy ldm 
"no ;H = 0,33 kg nrrdc hcia hoi, v6n d 100oC.' 2260

Vdy cu6i cung hQ bao g6m 200 kg chi dec, 21 - 0,BB = 20,67 kg
nudc vd 0,33 kg hoi ntt6c, tdt cA d nhiQt d6 100oC.

86. Cric quri trinh vnt li d6 xAy ra theo trinh tu thdi gian:

0 - 1 phrlt : (OM) : sudi ncing nrr6c dd vi chdt r6n A
1 - 2ph 40s (MN) : chdt r6n A n<fng chAy

2ph 40s - 4 phrit (NP) : srrdi ncing nrrdc dri vi chdt l6ng A
Tr6n 4 phrlt (PQ) : nrl6c d6 tan.

GSi Q : cOng sudt bdp strdi

Lo : nhi6t n<ing chAy cria chdt A
c, : nhi6t dung ri€ng chdt A d thd l6ng

Ta cci:

OM-(cu*c) (-20+ 40) = 69q
MN*100e=LA
NP*80Q=(cu*cr)(0+20)

Suyra:Q=1kW
LA = tO5 'lltrg

"L = 2'to3 kg K

lJ6
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87. Cho ring chu trinh cria tuabin hoi nrr6c rdt gdn v6i chu

trinh Cacn6, hi€u sudt lir :

T, -T, A
h = -ij = 0,425 =;:tl ql

Dd sAn xudt I kW h di6n cdn 1 c6ng:

3600. 100
W = ---------:-:- = 4000kJ"90

Nhiet lrrong tudng rlng phAi ldy tr) than ld:

w 100O=. .-=-= 13445kJ-htu

Lrrgng than ti6u thq li i ,

M = 0,56 kg/ kWh

88. a) Nhi6t mi m6y ldy tr) ngudn n<5ng trong 1 gid li
Qr = 180. 2,55. lo3 kJ = 459000 kJ.

COng sinh ra (trong 1 gid) : A = 11. 3600 : 39600 kJ

NhiQt truy6n cho budng ngdng (hao phi):

a.=Q,-A-419400kJ
.L

A 39600
Hi6u sudt : h = =: = # = 0.086 = 8,6%

a, 459000

b) NhiCt dd ,tuyQt d6i cta ndi hoi l3r : T, = 273 + 180 = 453 K
cfia budng ngung ld : T., = 273 * 50 = 323 K



Hiou sudt li tudng : h - "' 
- t' 

- 130
' h,r = -T- = ntt = 28,77o = 3,34 h

Mat khac , h,, = 
Q''-. Q'' : +Q'l - Q"

Nhict ldy td ngudn nclng : e,, : ,o = ?n?:9 = 138. 103 kJe 1t h', 0,287

a,
/n> r \

[q, 
: g,sa)\/

Nhi6t hao phi Q', = Q', - A : 98400 kJ

Luong hoi cdn trong 1 gid : m = 
,OJ!9 = 54 kg

89. a) Crl m6i vdng quay ctra brinh de, thd tich hoi nap vdo
xi lanh ld 2. 0,4. 0,2 = 0,16 m3

M6i gid banh dd quay 70.60 = 4200 vdng, thd tich hoi ln
0,16.4200 : 672 m3, cd khdi luong g,66. 672 = 2460 kg. D<5

ctng ld khdi luong nrrdc ti6u thu m6i gid (ti6u thu hidu theo
nghia ld bidn ddi thenh hoi, nrrdc di theo chu trinh kin n6n v6
nguy6n tic thi kh6ng mdt mrit).

b) M6i gldy c6 *?1# 
: 0,683 kg nu6c rft tt budng ngung

drra sang ld dd nang l6n nhi€t d6 16boc (v6n ld nrr6c vi rip
sudt cao) rdi hcia hoi d nhi6t dO dd. Luong nhi6t tdn dd h<ia
hoi 0,683 kg rru6c cria budng ngung ld:

Q, = 0,683 [4,19 (165 - 45) + 20501 = 1743 kJ
C6ng sinh ra : A = 150 kJ. Hi6u sudt thrlc:

n=#=0,086 =8,.6vo

88



c) Tr = 273 + 165 = 438 K ; T2 = 273 +'45 = 318 K

Hi€u sudt li tudng n,, = LlhlE = 27,4vo

iQrQ,
90. h = 1- n sE t6ng ndu f giAm. Vay' ql ql-

i

. - ndu cA Q,, Q, ddu tnng thi Q1 phii t6ng nhi6u hon, nghia ld
a>b
- ndu cA Qr, Q, d6u giAm thi Q, nhAi giim it hon nghia li
a<b
- Q, stam, Q, tang

Ap dung bing s6:

a) Q1 ',r1 Qz tdng nhrlng Q, tang it hon:

, L,4, Q2
h'=1 t'1Qr ql

Q"
Hi€u sudt ban ddu h = 0,b cd nghia la : q = 0,6 v4y

h'=1-1,09.0,5=0,45<h

O,BQ,
b) h' :- t - tJa; - 1 - 0,73' 0,5 = 0,64 > h

91. a) Gqi sd 2 ld trang th6i cri rip sudt l6n nhdt. Ta d6

2 - PzYz
bi.<J : pz= 5. 105 Pa, Y2 = 0,01 D3, vay t Tz = ? :

5. ld .0.01= 8J1 = 6o2I{'
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4 Qour" 1

---_-_t

Da bidt , Ts = Tz,

V3 = 0,02 m',
RT.

VAy : p. = -; = 2,5.10s Pa
" Yn

J

Trrong trr :

/t
2

Plva ld .0,02
0/o/ q

Hlnh 63
=240K

RTo 8.gL .240
Pr = v. = o.ol = 2.1o Pa

Dd thi p-V dttoe .,ri ,"orr* hinh 63

b) COng sinh ra A bing c6ng trong qu6 trinh ding nhi6t
V^

2 - 3 (Ar = nt, rnq = 8,31 . 6}2.ln 2 - Ar = 3467 J) trt

1(A2=nfrfnf=di c6ng trong qu6 trinh d6ng nhi6t 4 -

= 8,31. 240. ln} = 1382 J) '

Vay : A = 3467 - 1382 = 2085 J

V6 trao ddi nhi6t thi tAc nhAn nhdn nhiQt Q trong qu6 trinh
ding tich t - 2 vd nhAn nhi6t Q' trong qu6 trinh ding nhi6t
2 - 3. N<i nhA nhi6t trong hai qu6 trinh 3 - 4 vi 4 - I.

3
Q = Cu (T, - T,) = ; S,31. 362 = 4st2 J

Vi 2 - 3 lA ding nhi6t n€n Q' = Ar = 3467 J

Nhiet nhSn tt ngu6n ndng ld:

90

Q, = Q * Q' = 4512 + 3467 = 8000 J



Hi€usudtthtrc:h=+=#ff

Tr -T,
Hi€u sudt li trrdng ' hl, = # =

'2

92. Ta tinh hiQu sudt li trrdng:

Q" Q"
h='--lr A Q,-Q,

. T, 270h -- - 
--hrt =' ry1. = rlo-r^ = *'o

Hi€u sudt thrtc h = +: 0,9. Vi h = 95A
vd A : 2 kJ (trong 1 gray) n€n m6i grdy m6y ldy tri budng l4nh
nhiQt lugng :

Qr=hA=1,8kJ
Dd bi6n 1 kg nrr6c 6 L7"C thnnh nrJ6c dri d -3oC phAi ldy di:

4,Lg (17 + 3) + 334 = 417,8 kJ

M6i gid mriy lim drroc

= 0,26 = 26Vc

15.5 kg nddc dti
1,8. 3600
4rw =

93. a) Dd thi drJoc v€ trong
hinh 64. Qu6 trinh 3 - 1 bidu
di6n bhng mQt doan th&ng di
qua gdc O

Ta tinh cic nhiQt d6. Ggi T,
In nhiQt d6 cira trang th6i 1:

362

-=602
0,6 = 60Vo

3y

3VV

9l

m,
V Hint, 6r



t,=#;12=Y=m,

t, = Y = 9T,; To = Y = ,r,

Hi€u sudt cria chu trinh ld r h = 
A

a, 
A la cdng sinh ra, Q

ln nhi6t lugng nhAn. Hai chu trinh cd c6ng bing.nhau, bing
di€n tich ctia hinh tam gi6c trong dd thi

IA = irO.2Y = 2pY = 2RTr

Ta tfnh nhi6t nhdn trong hai chu trinh

Chu trinh C : t - 2 la qu6 trinh nung ndng ding tich tr}
T, l€n 3T,

T6c nhdn nh6n nhi6t:

Qr=Cu2Tr=3RT,

2 - 3 li qu6 trinh dan nd ding rip.

Q, = C'AT ; Cp = 2,5R, v6.y Q, = 15RT,

Trong quri trinh 3 - 1 tric nhAn nhA nhi6t :

Vty nhi€t nhAn trong chu trinh C li:
Q = Q, .. Qr.= 18 RTI

Hi6usudtla:h= A 1=Q=g

Chu trinh C' .. Trong qu6 trinh d6n nd 1 - B t6c nh6n nh6n
nhi6t: Q', = AU + Al

AU ='Cu (T3 - Tr) = 1,5R. 8Tl = 12RTl

A, bing di6n tich hinh thang a - I - g - b : A, = 4pV =
= 4RT1 v4y Q'r = 16RTr
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Trong c6c qu6 trinh 3 - 4 vir 4 - L t6c nh6n d6u nhA nhi€t :

Hi6usudt:h'=A=1Q'r 8

VAy chu trinh C' cd hi6u sudt l6n hon chu trinh C.

94. Hi6u sudt cria chu trinh Cacn6 thuAn ld:

- T, -T, Q, -Q, Ah-T--q- =a;A (1)

Tr = 273* 60 : 333 K, Tz = 27gK, h = # = O,tt

Q, ta nhi6t luong nh4n d ngudn T,

Q, ta nhiQt luong nhA cho ngudn T,
A ld cdng sinh ra

Trong chu trinh nguqc, mriy ti€u thg c6ng A, ldy nhi6t lrrong Q,
cta ngudn T, vd nh6 cho ngudn T, nhi6t lrrong Q, + A

hq
6)chotaA= t_h(2)
Nhi6t luong cdn ldy cria 1 kg nrr6c 6 25"C dd bidn thinh nrr6c
d6 ld:

Q2 = (4,19. 25) +334 = 440 kJ

(nhi6t dung ri6ng cria nrr6c le 4,19 kJ/kg.K)

DrJa vd.o (2) vd kd ddn hiQu sudt 80Vo c:iu;a d6ng co di6n, ta
tinh dttoc diQn ndng ti6u tliu:

vs = **ao;9* = 720,7 kr
80. (l - 0,18)
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A - Dii THr cHeN Hec srNH Grdr roAN eudc

f. (1986)- Khi nhi6t d0 le Tt, khi ccj rip sudt:

RT.
Lipr = V . Ap lltc p,S cria khi cAn bing v6i lltc ddn hdi ctia

lb xo : prS = kx (1) ; x li dQ co cria lb xo.

O nhi6t dd T2, rip sudt tang l6n t pz $, ,u- lb xo cci
LV

dQ co x * l, vd khi thorit ra.

PrS = k(x + l) (2)

(2) trt di (1) cho ta (R, - pr)S = kl (3)

Thay trong (3) p, va p2 bing cric bidu thrle theo T, vd T,
ta cci:

tp_111.=0,
I V V J"

Suyra,Tz=tr*H

2. (1988)- Dd bei giAi ng6n gon, ta cd thd giAi cdu b tnrdc

b) Theo dinh luAt Dalton ta cci hic ban ddu:

P=PA+PH (1)

Str khudch trin cria hidr6 ngtng khi mAt d6 phAn tfi H d

hai phdn bing nhau, trlc ld m6i phdn chrla kh6i lttgng H bing
1

;m" (thC' tich hai phdn bing nhau) ; 6p sudt cta H trong phdn

1

b€n tr:ii bing fp", vi theo dlnh ludt Dalton ta ccir
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T2p^+tp,l=dp

(l)vi(2)chota:- -P - 2-
Pe=5,pH=Ep

Do mu
a) poV = Z;*t, pnv = Utnr

Chia hai phrrong trinh, ta c6:

ma_Pe Po_!.40
*;=r,-, r,'=t' 2 =10

3. (1989)- Gqi pi .'e pz g c6rc 6p sudt d nhi€t d6 T, p,, vd
p', c6c 6p sudt d nhi6t dO T'.

Ta cci , PZ Pl = p'2 - p'l = 6p sudt do pitt6ng gdy ra (1)

vl + v2 - v'' * Y,r. (2)

prVr = prV, (= RT) (3)

p'rV', = p'zY'z (= RT') (4)

, P2 v, - P'2 v't
(3) cho ' --: - =- = n, (4) cho : -i\e/ vr'v 

Pr Y, - "t \r/ vuv 
P', = 

u= 
*

Thd vio (1) vd (2\ dd khrl p, p'2, V2, y'rta c6:

Pr(n-1)=p'r(x-1)

v,(r + 1) = v',(r * 1)

Q)

(5)

(6)
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n1

Nhan (5) vn (6) ta c6:

Rr (n - 1) (t . *) = Rr'(x - rl(r + 1)

hay : Tf" - 1\ = t'1* - !\\n/\x/
T 1.

Ki hicu ,,(" -;) = a, ta di t6i phuong trinh bdc hai dd timx:

x" - ax -- 1 : 0

GiAi phuong trinh vd chi ldy nghiQm drrong:

l,-*=;("+Gr*4

Ap dung bing s6 : a = |, o = #, * = 
qt$ = r,4

4. (1990) a) Goi T, vd T,lit c5.c nhi6t d6 ban ddu cria hai
phdn. Khi Tl tdng thi khi trong phdn b6n trrii d6n nd, pittdng
n6n khi b6n phAi n6n nhiQt dO ctra khi cring tang.

b) X6t hO gdm khi d trong hai phdn. HQ ndy kh6ng sinh
c6ng n6n nhiQt lrrong Q ;nn n<i nh$n dttgc bidn thdnh dQ tang
nQi nang AU:

/\g\B
e = AU = a[inr, + ]nrrl = ]nfrr, + Arr) (1)

ft
GSi p ld 6p sudt ban ddu, p + Ap rip sudt v6 sau trong

xi lanh.

Ban ddu pVr = RT1 (2) ; pVz = RT2 (3)

Vd sau V, thinh ra V, + AV, V, thnnh ra V, - AV

vd ta cci : (p + Ap) (V, + AV) = R(T1 + ATt) (4)

(P + AP) (V, - AV) = R(T, + AT2) (5)
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Khai tridn (4) vd (5), cci srl dung r2t vi r3t ta dr:dc:

pAV+V,Ap+ApJV-RATI
-pAV+VrAp-ApAV=RAT2

C6ng lai : Ap (V, + V2) = ApVo = R(AT' + AT2)

Srl dung (1) ta di ddn ' Ap% = ;"

Thay s6, ta cd : Ap = i*# = looo Pa

5. (1991) a) Gqi m li kh6i lugng khdng khi trong xilanh
(thd tich v, 6p sudt pK) p khdi ltrgng mol cria kh6ng khi :

m
P*v = 7RT

Ndu M le kh6i lrrgng khdng khi trong binh (thd tich V, 6p

sudt p) thi:

pv = $nr

M6i ldn 6n pitt6ng ta dtta vio blnh mQt lugng kh6ng khl
nhdt dinh, blng m, M thdnh ra M * m, 6P sudt t6ng th6m

Ap, v6y:

(p + Ap)v = b, RT

(p+Ap)V=pVaprt
VSy mdi ldn dn pittdng, 6p sudt trong binh ting th€m:

PKt
Ap=-;-v

56 ldn cdn dn dd p thintr. p ld :
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P.-Po P.-Po Vn= ap = o* ;

b) Goi p ld rtp sudt trong binh trudc khi k6o pittOng M li
luong kh6ng khi trong dci :

ov = f;nr
Khi k6o, thd tich tt V thnnh ra V + v. rip sudt thdnh ra p', khdi
lrrong khdng khi vdn li M, v6y:

p,(v+,r)=f;nr=pv
P,V
t = v+"

VAy crl mdi ldn k6o pittdng thi 6p sudt lai giAm theo ti sd
V

V + " 
*"u pn ld rip sudt sau khi k6o n ldn thi:

Pn Pn Pn_r pl / V \n
%=p"- t"- %=|,t.",J

P. . 1 ( v \nN6u pn = p" = __r thi i = 
t"_j

log

r"#
Ap dung bing s6 : n = ffi = #= 48 ldn

6. (1ee2) a) vr = + = ryhP = o,o5m3 = o,kn3

9fi



| - 2 ld d6ng nhi6t :

P,Vr td. o,os 2\-. = 
-

- pz 2,5 . 10*

RT.
Pg=P2,V3=;t-

r3

&31 .m
= lt-:--j-*- = 01 m3

2F ,LO,

3 - 4 ld ding nhi6t:

P,V,
po= 

\ 
=

o qcs ql
Iltnh 65

2.5, 104 . 0.1

ff= 5' loaPa

f l('o
'1--

4s

u5

td,/

/

q2 rtu)

Dd th! p - V vE trong hinh 65.

b) Trong qud trinh ding nhiQt I - 2, nhiQt nh4n Q, bing
cdng sinh A, = RT, ln4 = 8,31.600, 1,386 = 6911 J

Trong sd n6n d&ng rip 2 - 3, khi nhQn c6ng:

A'z = 2,5. !04.0,1 = 2500 J

vi t6a nhi6t : Q', = CpAT, Co = C" * R = 3,5 R

Q', = 3,5. 8,31. 300 = 8726 J

Trong su ndn ding nhi€t 3 - 4, nhiQt t6a Q'. bbng c6ng nhQn:

A'3 i RTrln2 = 8,31. 300. 0,693 = 1728 J

Trong su nung ding tich 4 - I, khi nhdn nhi6t:

Qo = C'AT = 2,5.8,31. 300 = 6232 J

Trong cA chu trinh chdt khi nhdn nhiQt:

Q = Qr - Q', - Q', * Qo = 6911 - 8726 - 1728 + 6232

Q = logg .I
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C6ng sinh ra ii:
A = A, - A'. - A'-_l = 6911 - 2500 -

bnng nhi6t nhAn. trong pham vi sai scj do
cua R tgi6 tri dring la 8.31448 J,mol.K)

il2E = 2683 J

la1' gia tri gdn dring

B - Db THr cHeN DOr ruyiN Dr rHr eudc :rf

7. (i987) Khi 6 trong Hg, khi chiu rip sudt:

p. + dg (h - l), g ld gia t6c trong tnrdng.

Thd tich cta khi ti lc v6i chi6u ddi phdn 6ng chrla khi n6n dinh
luAt B6i Mari6t cho ta:

pol = [Ro + dg (h - l)]l

Ta ccj phuong trinh bdc hai dd tim I :

f(l) = dgl2 - (Ro + dgh)l * p.,L = 0

. - -., 1O - tpo + dgh)"^- 4dgpo! t (po + dgh)- - 4 dgpoh vd phdi
chinh 11 (po - dgh)' vdy : A > 0

Cd hai nghi€m,, = ; (po + dgh) I
nghiOm l, vdi ddu * vi l, > h. Thdt vdy,
di6n f(l) md:

f(h) = dgh2 - (po * dgh)h a p.,L
= po(L - h)

X6t cdn bang cta nrit. Ap sudt b6n ngoii
t5 pn = Ro + dg(h - l), b6n trong ld ap sudt
dng vdi chi6u d)i

1-PoLl. : i(p + deh) - r/a trlc ld p = 
-I 2'-u -'o--' rl l,

{A nhung ta phAi b6

nlnn oo ve cluong 0teu
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Ta v€ hai drrdng bidu di6n pn theo I 
1z

(drrdng thing AB. H. 67)

p, theo I (drtdng hypebol)

Hai drrdng nay gAp nhau d A vi B dng

vdi l, vi t,. O A ndu I ting mQt chrit
tiri p" giam- it hon p, n6n pn 6n nrit trd
v6 vi tri lr, ndu I ginm mOt chrit thi p,

ddy nrit v6 vi tri l' v4y l, rlng v6i cdn

bing b6n crla nrit.

8. (1988) - a) Ta tinh e6c 6p sudt ban ddu :

n,RT
cta chdt 1 : n- = ==- = 6225 Pa

vo

n^TlT
cria chdt , : pz = 4980 Pa

Theo dinh luft Dalton rip sudt crla h6n hgp ld :

V hoi vBr e6 6p sudt :

Htnh 67

p = pr +pz lI205Pa

b) Khi n6n tdi thd
t{ch Vo thl chdt 1 b6t
ddu ngung tg,

n.RT
V^=_.l-=0, 15m3n Put

= 150 dm3

Lric dti chdt 2 v6n li

t',
,t1
/-c

lztz

h,
/'D/

n2RT

PzA= 
%
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P2A = 6640 Pa

H6n hop cci rip sudt : p.c, = pr,i * pro = I4g40 pa

N6n t6i thd tich VB thi d6n lrrot chdt Z ngring tg :

n^RT
V" = i- = 0,06 m3 = 60 dm3

Paz

Ap sudt h6n hgp rrl hic dd ddn cudi khOng ddi vi bing tdng hai
rip sudt hoi b6o hda:

P" = Pbr * Puz = 24900 Pa

c) Lric cu6i khi xi lanh cd thd tich v. thi sd mol hoi bdo
hda cria chdt 1 ld:

- Purv.
t'r= RT =0,1

(b6 qua thd tich cria chdt l6ng 1)

Nghia ld cci: tl - r', = 0,5 - 0,1 = 0,4 mol chdt l6ng I
cti khdi lrrong hl = 0,02. 0,4 = 0,008 kg

Trrong t1t, hic cudi sd mol hoi bao hba chdt 2 Id :

. po,V.
ni= p,' = 0,2mol . 56 mol chdt l6ng 2 ld :

0,4 - 0,2 = 0,2 mol, cd khdi luong ffi2 = 0,04. 0,2 = 0,00g kg
Tdng cQng c<i 0,016 kg chdt l6ng (H,68)

9. (1992)- a) AB la ki'hdt khi, BC ld ki ndn, ddn C thi bugi
drinh hla, khf chriy n€n :ip sudt tdng vot l€n po nhung thd tich
bi6n ddi chtth nhi6u. Sau dd DE li ki khi din nd sinh cong,
EA le ki th6o khi ra 6ng xi.

b) C6ng ld duong (th1rc srr sinh c6ng) ndu chi6u di tr€n chu
trinh li chi6u kim ddng h6. vay c6ng dtrong rlng v6i di€n tich
12 - 2 = l0 cm2 ita dd thi.

I (ll



1 cm cria truc I rlng vdi pittOng chay 0,5 cm vd qu6t thd tich
0.5S = 5 cm3 = 5. 10-6 m3

1 cm cta trUc p fng v6i 6p sudt 106 Pa, vdy 1 cm2 cira dd thi
rlng vdi c6ng 5.10-6106 = 5 Pa.m3 = 5 J,vi 10 cm2 r.1ng v6i
cdng 50J

M5i giAy, tmc khuyu q.r.y # r 12CI vbng. Crl 2 vdng cri 1 ki

sinh c0ng, vqy m5i glay @ 60 ki sinh dng, A = 60. 50 = 3000 J. COng

sudt cria dQng co h 3 kW

c) M6i gidy dQng co ti6u thu 0,0002 kg xang, t6a nhi6t
a = 0,0002.46. 106 = 9,2. 103 J

Hi6u sudt thrJc : h

T. : 1500 i 273 =t

A3
= 6 =. np = 32'67o

1773 K ; Tz = 150 + 273 = 423 K

T, -T.
HiQu sudt li thuydt , h,, = -+j = 76Vo

^t
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MUC LUC

Loi gi6i thiQu

PHAN MOT - D€ BAI

I - Chdt khi li trtdng

A - Dlnh lult B0i-Mari6t
B - Phddng trinh tr4ng th6i cria cdc khi li trldng

C - Phtldng trinh tr4ng thr{i rlp dgng cho cdc h6n hQp khi

D - Phrldng trinh tr4ng th'ti kdt hQp v6i dinh luQt Acsimet

E-D6rhi
G - Thuydt dQng hqc phAn tri

II - NQi n6ng. Nhift vi cdng

III - Chdt r6n vi chdt l6ne

IV - Bi6n dtii tr4ng thdi

V- - Dong cd nhiet

Vl - A- D€ thi chgn hgc sinh gidi toin qu6c

B - D€ thi chen dQi tuydn di thi Qutic td

PHAN HAI - LdI GIAI

Trang

)

8

l1

l3

t4

16

t5

l9
z-)

28,

30

32
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